
   会民发〔2018〕6号

会宁县民政局

关于全面运用农村低保家庭困难状况评估指标体系重新认定保障对象的通知

各乡镇人民政府：

为了更好的发挥农村低保在政策性保障兜底中的重要作用，进一步规范和完善低保对象认定操作办法，结合我县农村低保工作实际和“3+1”综合测评认定办法（即以户籍状况、家庭收入、家庭财产为主要条件，结合民主评议结果认定农村低保对象）的基础上，根据《甘肃省民政厅关于建立农村低保家庭困难状况评估指标体系的通知》(甘民发〔2017〕230号)文件精神，全面运用农村低保家庭贫困状况评估指标体系，通过科学评估农村低保家庭困难程度，客观、高效、准确认定农村低保对象，充分发挥农村低保制度在打赢脱贫攻坚战中的兜底保障作用，现就有关事项通知如下：

一、总体要求

运用农村低保家庭困难状况评估指标体系重新认定保障对象工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以《社会救助暂行办法》和《甘肃省社会救助条例》为依据，紧紧围绕农村低保家庭困难状况，科学配置评估指标，细化实化指标内容，合理确定指标分值，综合量化分值进行评估，使农村低保家庭困难状况评估指标体系成为准确认定保障对象的重要方面，切实提高保障对象认定的精准度和群众的满意度。

二、主要任务

各乡镇对照通知要求，要全面运用农村低保家庭困难状况评估指标体系对现有农村困难家庭进行一次全面细致的排查，重新认定最低生活保障对象。要将重新认定工作作为近期工作的重中之重和全面规范农村低保工作的有效载体，坚持问题导向，着力规范主体责任落实不到位、操作程序不严格、对象认定不准确、档案资料不完善、民主评议流于形式、资金发放不及时、“人情保”、“拆户保”、“拼户保”、“平均保”以及因征地拆迁、化解群众上访等原因而违规整体纳入保障、应退不退等问题。要及时谋划，精心组织，靠实责任，认真开展入户调查，确保基础数据收集统计客观准确，将低保政策规定、综合评估得分和困难群众实际相结合来认定保障对象，切实做到不错保一户一人，不漏保一户一人。
三、评估方式

农村低保家庭困难状况评估指标体系由家庭成员情况、家庭收入情况、家庭财产情况、家庭大额支出情况、民主评议情况等5个指标组成，采取百分制计分方式，各指标占比分别为40%、30%、10%、15%、5%。

（一）家庭成员情况。家庭成员情况分值为40分。主要考虑户籍人口中务工人数、务农人数、其他人数、主要劳动力部分丧失人数、主要劳动力完全丧失人数、无劳动力人数。

其逻辑关系为：户籍人口数=务工人数+务农人数+其他人数+主要劳动力部分丧失人数+主要劳动力完全丧失人数+无劳动力人数。

户籍人口数是指户口簿内的全部人数。

务工人数是指外出务工人数，包括长期、短期、灵活务工，分值为4分。

务农人数是指从事种植、养殖等农副业生产的劳动力人数，分值为2分。

其他人数是指除务工、务农以外，从事经营活动的劳动力人数，这里不含主要劳动力部分丧失人数，分值为2分。

主要劳动力部分丧失人数是指劳动力年龄内家庭主要成员因病、因残等造成部分丧失劳动力的人数，分值为8分。

主要劳动力完全丧失人数是指劳动力年龄内家庭主要成员因病、因残等造成完全丧失劳动力的人数，分值为14分。

无劳动力人数是指未成年人、60岁以上的老年人和大中专院在校生（不含研究生），分值为10分。

（二）家庭收入情况。家庭收入情况分值为30分。主要包括工资性收入、经营性收入、财产性收入、转移性收入。

其逻辑关系为：家庭总收入=工资性收入+经营性收入+财产性收入+转移性收入。

工资性收入是指务工人员一年内通过打工获得的全部劳动报酬。计算方法是：务工收入=务工月数×当年全省最低工资标准。

经营性收入是指一年内家庭通过种植、养殖以及通过经营商铺、营运车辆等获得的收入总和。

财产性收入是指家庭通过拥有的动产（银行存款、有价证券等）和不动产（房屋、车辆、收藏品等）获得的收入，包括出让财产使用权获得的利息、租金、专利收入、土地流转收入的总和。

转移性收入是指家庭通过政府、团体的转移支付及他人的收入转移，包括离退休金、失业救济金、国家赔偿、住房公积金、价格补贴、赡养收入、赠予收入、研究生在校补贴等。

（三）家庭财产情况。家庭财产情况分值为10分。主要考虑大型农机具、设施或规模种植、设施或标准化养殖、高于当地平均水平住房、高于当地平均水平电子产品等。

大型农机具是指深松机、免耕播种机、水稻插秧机、机动喷雾喷粉机、动力（喷杆式、风送式）喷雾机、自走履带式谷物联合收割机（全喂入）、半喂入联合收割机、玉米收获机、薯类收获机、秸秆粉碎还田机、粮食烘干机、大中型轮式拖拉机等机械，分值为2分。

设施或规模种植是指是指拥有塑料大棚、温室大棚、智能大棚并获得收益，或种植经济作物规模远高于当地平均水平，分值为3分。

设施或标准化养殖是指养殖配备控温、喂料、防疫消毒等现代化设备或者拥有标准化养殖场，分值为3分。

高于当地平均水平住房是指住房的面积、装修、建设成本等明显高于当地平均水平，分值为1分。

高于当地平均水平电子产品是指家庭拥有一件及以上明显高于当地平均水平的手机、电视、电脑、冰箱、洗衣机、空调等电子产品和家电，分值为1分。

（四）家庭大额支出情况。家庭大额支出情况分值为15分。主要考虑“因病支出”、“因学支出”等情况，其他大额支出不计入此内。

因病支出是指因突发重病、长期生病、身体残疾等产生的有据可查的就医费用。

因学支出是指因供养在校学生的学费、生活费等上学必要支出费用。

（五）民主评议情况。民主评议情况分值为5分。主要参考参加评议人数和获得的票数，来评议申请低保家庭的群众认可度。

（六）得分计算方法。

（1）家庭成员情况。家庭成员情况得分=(1-务工人数/户籍人口)×4分+(1-务农人数/户籍人口)×2分+(1-其他人数/户籍人口数)×2分+（主要成员部分丧失劳动力/户籍人口×8分）+（主要成员完全丧失劳动力/户籍人口×14分）+（无劳动力人数/户籍人口×10分）

（2）家庭收入情况。当人均收入＞当年低保标准时，家庭收入情况得分为0。当人均收入＜当年低保标准时，家庭收入情况得分=[1-（总收入÷户籍人口）÷当年低保标准]×30分。
（3）家庭财产情况。家庭财产情况得分=10-Σ[(0或1)×各项分值]（注：家庭财产状况测算时，如该户符合相应指标填“1”，不符合相应指标填“0”）。

（4）家庭大额支出情况。若总大额支出金额＞当年低保标准的40%（依据是基尼系数为0.6时家庭属于贫困状态，此时用于非食品开销最多只有收入的40%），总大额支出金额＞总收入，两个条件同时满足时，得分为15分。

另外5分为“附加得分”，反映入不敷出的程度。入不敷出比例（即总大额支出÷总收入）≥3时，“附加得分”为5分；3＞入不敷出比例≥2时，“附加得分”为3分；2＞入不敷出比例≥1时，“附加得分”为1分。

（5）民主评议情况。民主评议情况得分=（获得的票数÷参加评议人数）×5分。

（6）综合评估情况。综合评估得分=家庭成员情况得分+家庭收入情况得分+家庭财产情况得分+家庭大额支出情况得分+民主评议情况得分。综合评估得分最高者排名最前，为最困难家庭。

四、实施步骤

（一）完成专题培训（2018年1月）。各乡镇在前期要充分开展调研，进一步明确此项工作的目标任务、实施步骤、行动措施等内容，结合各自实际，制定本乡镇全面运用农村低保家庭困难状况评估指标体系重新认定保障对象的具体实施办法，在此基础上开展完成镇、村、组三级专题业务培训，并于2018年1月20日前将实施方案及培训情况报县民政局审核备案。
（二）开展重新认定（2018年1月—2018年6月）。各乡镇按照工作计划及任务要求，切实落实困难状况评估指标体系的认定措施，逐村逐户，全面推进重新认定工作。并于每月15日前工作进展情况、存在问题、整改措施等分别报送县民政局。
（三）全面总结验收（2018年7月）。县上将对照本通知要求，全面组织开展对各乡镇全面运用指标体系重新认定保障对象工作的总结验收。督查任务完成情况、问题整改情况等，全面评估工作落实成效，总结提炼工作经验，并形成专题工作报告。全面迎接省市检查验收。
五、工作要求

（一）紧扣保障原则。各乡镇要针对主要任务、对象认定条件、操作程序和工作时限等，坚持“应保尽保、保主保重、动态管理、公平公正”的“四项基本原则”不改变，确保把所有符合农村低保条件的困难群众全部纳入保障范围，切实保障困难群众基本生活不出问题。
（二）规范操作程序。各乡镇要严格遵守 “家庭经济状况核对、入户调查、民主评议、综合评估、三榜公示、建立台账”的“六步走”的工作程序不改变，坚决杜绝出现“抄近路”、“搞变通”等违反操作程序的现象，切实做到各个环节衔接有序、严丝不漏，确保程序合法合规。
（三）精准认定条件。各乡镇必须依照现行政策规定的保障方式和家庭年人均纯收入低于当地农村低保标准，且户籍状况和财产情况符合当地政府规定的相关条件的基本认定条件不改变。以《社会救助暂行办法》（国务院令第649号）、《甘肃省社会救助条例》、《甘肃省农村居民最低生活保障办法》（省政府令第98号）等为依据，结合当地实际，对农村低保工作的认定条件、审核审批、动态管理等政策规定进行再研究、再细化、再精准。同时要利用微信平台、QQ群等网络媒体和宣传册、明白纸等形式，深入细致地做好政策解释，畅通群众投诉举报渠道，自觉接受社会各界和广大群众的监督，在全社会营造良好的舆论氛围，对社会各界和人民群众反映的问题和网络舆情、信访个案，要认真排查，及时妥善处理。

（四）严肃责任追究。各乡镇要加快推进“两项制度”衔接，有效发挥农村低保制度与扶贫开发政策的强大政策合力，对符合农村低保条件的农村贫困人口，实行农村低保制度对脱贫攻坚的兜底保障不改变，坚决打赢脱贫攻坚战。县上将成立督查组，不定期组织开展对全县全面运用农村低保家庭困难状况评估指标体系重新认定保障对象工作任务落实情况的督查，认真梳理工作进展情况，协调解决工作中遇到的困难，发现并纠正存在的问题，要加大责任追究力度，对入户调查不深不细、不严格按规定程序办事，滥用职权、玩忽职守、失职渎职以及信访调查不负责任走过场、因工作重视不够和管理不力发生重大问题、造成重大社会影响的要公开曝光，并追究相关人员责任。同时，实行“一案双查”，追究相关领导的责任。涉嫌违规的，移交纪检监察机关；涉嫌犯罪的，移送司法机关。

附件:1.会宁县农村低保家庭困难状况评估指标体系操作表

       2.xxx乡镇2018年X月全面运用农村低保评估体系进度表
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