头政发〔2019〕198号
头寨子镇人民政府

关于印发《全面推行农村公路路长制工作

方案》的通知 

各村党支部、村委会，镇直各单位：

现将头寨子镇《全面推行农村公路路长制工作方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。

                          头寨子镇人民政府

                          2019年7月19日
头寨子镇全面推行农村公路路长制工作方案
根据白银市人民政府关于印发《白银市农村公路路长制实施方案》的通知（市政办发〔2019〕62号）和会宁县人民政府关于印发《会宁县全面推行农村公路路长制工作方案》的通知（会政办发〔2018〕232号）文件要求，建立健全农村公路养护管理体制机制，强化路产路权保护，全面推行农村公路路长制，结合我镇实际，现制定以下工作方案。

一、工作要求

    （一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对建设“四好农村路”的重要指示精神为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧紧围绕“巩固成果、完善设施、提高能力、服务均衡”的工作思路，全面推进“四好农村路”建设步伐，全力构建“外通内联、通村畅乡、班车到村、安全便捷”的交通运输网络，助力新时代乡村振兴，为全镇全面建成小康社会提供强有力的交通运输保障。
（二）目标任务
在全镇范围内推行农村公路路长制。全面建立推行“镇村”二级农村公路路长组织体系，构建起责任明确、奖惩有力的工作机制。到2020年，路长制工作形成常态化，基本实现“有路必养、有路必管”的目标，保证农村公路处于良好的运行服务状态，农民群众满意度明显提升。
二、组织领导

1.成立领导小组。成立镇长任组长、分管领导任副组长、各责任单位负责人为成员的工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在镇农村公路管理所，负责日常的工作。

2.分级设立路长。针对全镇道路特点，以便于落实主体责任、便于协调解决问题、便于监督检查考核为原则，按照分级负责，属地管理、“一路一长”的要求，构建严格、清晰的乡、村两级农村公路路长工作体系。
根据我镇工作实际，设立了以镇长为总路长；分管领导为副总路长；镇道、建制村通村路分别由镇副科级以上领导分别担任路长；各行政村设立村级路长，由村委会主任担任，辖区内每条自然村组道路路长分别由村两委班子成员和村民小组组长担任。因职务变动，由接替人员担任相应路长，不再另行发文通知。

3.设置路长制办公室。设立镇级总路长办公室，与镇农村公路管理所合署办公，办公室主任由镇农村公路管理所专职副所长担任，镇农村公路管理所工作人员为镇农村公路专管员；村级道路专管员可由村公益性岗位的道路养护员担任或可根据实际情况设立道路专管员。
三、工作职责

1.领导小组工作职责。我镇全面推行路长制工作领导小组协调解决推行路长制工作中的重点难点问题。领导小组办公室负责领导小组日常工作，指导协调全镇全面落实路长制。各责任单位要各司其职，协调联动，加强沟通，密切配合，加强对路长制实施的业务和技术指导，要加强部门联合执法，加大对涉路违法行为打击力度，共同推进农村公路路产路权保护工作，保障路长制实施。

2.路长主要职责。

（1）总路长是辖区内农村公路“建管养运”和信息化建设的第一责任人，负责“路长制”工作的总调度、总协调；负责养护资金筹措和管理使用；协调解决突出问题。
（2）路长是镇道、村道养护管理的直接责任人，负责组织日常巡查和养护，对农村公路及其附属设施、路域环境等综合管理，制定具体的路段管理方案并组织实施。
（3）总路长办公室对本级总路长负责，负责统筹协调、拟订管理标准、制度和考核办法、定期通报情况等。

（4）专管员负责农村公路日常巡查、隐患排查及灾毁信息核查、上报，监督工程实施；负责信息化数据采集，上传等工作；及时制止并报告侵害路产路权行为，协助执法部门现场执法和涉路纠纷调处等。
3.路长制工作办公室主要职责。镇级总路长制工作办公室对镇级总路长负责，充分发挥综合协调作用，承担全镇行政村内路长制的具体工作，落实路长确定和交办的事项；建立健全路长制管理制度和考核办法，组织开展监督、检查和考核；指导监督各村路长落实各项工作。
四、主要任务

（一）强化农村公路管理，实现“有路必管”。大力推广“镇上统一执法、乡村协助执法”的工作方式，建立“镇有监管员、村有护路员”的路产路权保护队伍，爱路护路的乡规民约、村规民约制定率达100%。大力整治路域环境，打造“畅、安、舒、美”的通行环境。同时，加大农村公路日常综合执法，及时检查、制止和处理各种侵占、破坏公路的行为，依法保护路产路权。

（二）创新日常养护模式，实现“有路必养”。按照“一路一策”的要求，农村公路日常养护可采用个人、农户分段承包、“专业养护公司＋农户”、建设区域性综合交通服务中心等方式进行养护，并签订养护合同，落实养护责任和质量目标。同时，根据村级公益性设施共管共享管理相关规定，科学合理设置护路员等综合性公益性岗位，吸纳农村贫困户、零就业、低保户等贫困家庭成员参与，帮助贫困群众提高收入。
（三）深化管养体制改革，实现“四化”目标。一是强力推进规范化，加快建立规范化的农村公路养护组织体系、路政管理体系和养护生产组织体系。二是积极推进专业化，努力打造专业化的养护管理人才队伍，不断提升农村公路养护专业化水平。三是扎实推进机械化，大力推广成熟的养护工程施工工艺和施工设备，通过机械化提升养护效率和质量。同时，鼓励推行冷再生、废弃混凝土再生利用等技术，节约原材料，循环利用废料，保护环境，降低成本。四是稳步推进市场化，农村公路养护工程，采用公开招标方式，吸引社会资本参与，探索地企共养等养护模式。
（四）推进农村公路大数据建设，实现管养信息化。利用信息化平台加强农村公路管理，实现农村公路信息化全覆盖。通过信息化管理手段，完成路况信息上报、巡查、应急处置等工作。镇村路长可随时掌握农村公路路基、路面、桥隧涵构造物、交通安全设施、防排水设施、应急设备物资等基础数据，检查指导公路病害、水毁预防和抢险、抢修、保畅等工作。信息化按照初报、续报、终报流程，由各级路长、专管员、社会公众通过手机微信、公众号、APP、Web端等上报病害到农村公路管理信息平台，通过信息员初步判断，分报路长办公室处理，监控人员、各级总路长均可通过信息化平台直接指导农村公路病害处治。

（五）健全农村公路防灾抗灾体系，推广公路灾毁保险。我镇自然条件复杂，生态脆弱，地质和气象灾害频发，特别是每年因山洪、滑坡、泥石流等次生灾害造成农村公路损坏严重，灾害恢复重建资金筹措困难。由于灾毁的不可预见性，为健全农村公路防灾抗灾体系，减轻公路灾毁导致的养护维修费用负担，缓解地方财政压力，对易发、频发自然灾害的农村公路购买保险，并将农村公路灾毁保险费用列入财政预算，通过保险赔付方式筹措灾毁抢修重建资金，充分利用社会资源，拓宽农村公路修复资金渠道，为农村致富路、脱贫路多系上一条“保险绳”。

五、保障措施

（一）提高思想认识，加强组织领导。全面推行农村公路路长制，是贯彻落实习近平总书记建设“四好农村路”重要指示精神的重大举措，也是有效巩固农村公路建设成果，构建农村公路养护管理成效机制的有效举措，各村要深刻认识建立路长制的重要性和紧迫性，切实加强组织领导，建立主要负责人负责制，立足实际，创新思路，大胆创新，明确目标任务，明确工作进度安排，狠抓落实，全面加快推进路长制各项工作。
    （二）强化协调配合，建立工作机制。各村要在镇政府的统一领导下，密切配合，建立健全配套工作机制，形成推进落实路长制的工作合力，强化统筹协调，解决推进路长制工作中的重大问题和农村公路养护管理中的重点难点问题。逐步建立路长制管理体系、奖惩工作机制、督查通报制度等，建立农村公路养护管理长效机制。
    （三）多方协调筹措，落实经费保障。各村要将推进路长制工作经费列入同级财政预算，重点解决日常养护、信息化建设等工作费用。要充分保障道路养护、环境整治等资金投入，积极探索和引导社会力量参与农村公路养护。
    （四）积极宣传引导，加强社会监督。充分利用报纸、广播、电视、网络等媒体和传播手段，着力加强农村公路建设和养护管理宣传，营造全社会关爱路、护路的良好氛围。建立路长制信息发布平台，向社会公告路长名单，在公路显著位置竖立路长公示牌，标明路长职责、公路概况、管护目标、监督电话等内容，接受社会监督。加强门户网站投诉信箱、公路投诉电话、阳光政务热线、来信来访等受理工作，认真办理群众对农村公路管理的投诉举报和意见建议，办理结果要及时向社会公开。
附件：头寨子镇全面推行路长制工作领导小组名单

附件

头寨子镇全面推行路长制工作领导小组名单

组  长： 董永窘   党委副书记、镇长

副组长： 常振华   副镇长            

成  员： 刘焱芹   党委副书记 
王  鹏   副镇长

杜  郑   人武部部长

王  渊   卫计办主任      

李国华   副镇长

李国强   成牟村包村组长

李爱霞   牛河村包村组长

徐秀霞   农经财政服务中心主任

罗  鹏   牛门洞村包村组长
柴厚隆   文化服务中心主任   

武自江   农业服务中心主任  

杜克利   八岔村支书

常振兴   中湾村包村组长
     各村村主任

领导小组下设办公室，办公室设在农村公路管理所，常振华同志担任办公室主任，庄晓宁同志负责日常业务工作。

抄送：会宁县交通运输局

  头寨子镇党政综合办公室                 2019年7月19日印发


