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草滩镇人民政府

关于印发《草滩镇全域无垃圾综合整治实施方案》的通知
各村委会、镇直各单位：

《草滩镇全域无垃圾综合整治实施方案》已经镇党委、镇政府会议研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                               草滩镇人民政府
                               2019年3月5日

草滩镇全域无垃圾综合整治实施方案
为全面优化发展环境、打造美丽乡村、建设宜居农村环境，促进文明城市创建工作顺利开展，进一步加强全域无垃圾综合治理，整治镇域环境卫生方面存在的突出问题，不断提高广大群众的文明素养、生活环境及生活质量，提升城市品位，促进经济社会全面发展。镇党委、镇政府决定，在全镇范围内开展全域无垃圾综合整治活动，为确保活动取得实效，特制定本方案。
一、目的意义
近年来，我镇经济社会健康平稳发展，基础设施建设不断完善，但与人民群众的物质文化需求还有较大的差距，基础条件、交通秩序、市场管理、农村人居环境等方面还存在不少亟待解决的问题。“脏、乱、差”现象仍不同程度地存在；违章乱搭乱建、违规占道经营、车辆乱停乱放等问题非常突出。这不仅降低了人居环境质量，损害了全镇整体形象，也影响了经济社会发展水平。开展全域无垃圾综合整治活动，既是改善人居环境、提高生活质量的基本要求，也是优化发展环境、塑造我镇形象、提升城市品位的根本要求，更是建设生态文明、打造宜居宜业美好家园的必然要求。各村、各单位要充分认识开展全域无垃圾综合整治的重大意义，动员全民参与，凝心聚力、埋头苦干，以“绿化、亮化、硬化、美化”为抓手，以“人人都是清洁工，村村都有垃圾池，天天都是零存放，处处都是新面貌”为总体要求，在全镇范围内开展一场大规模、有声势、强力度、见实效、保长效、群众性、提觉悟、促文明的全域无垃圾集中攻坚综合整治活动，切实解决环境卫生方面存在的问题，重点区域实现无垃圾，村容村貌明显改观，群众素养明显提高，文明程度明显提升，为加快我镇全面科学发展营造良好环境。
二、基本原则
（一）全面动员，全民参与。按照领导干部带头、广大群众参与的原则，充分发挥政府、教育、公安、卫生、国土、环保等部门单位的作用，从各单位内部卫生、门体“牛皮癣”清理开始，向外扩展，全流域整治、全天候保洁，集中全镇力量整治“脏乱差”，将活动开展到各个行业及千家万户，营造整洁、靓丽、文明的宜居宜业环境。

（二）集中整治，强效推进。紧盯镇区环境、公共场所、餐饮娱乐、村容村貌、道路交通、河道砂场等重点区域和关键环节，定区域、定人员、靠责任、配设施，通过一个月的集中攻坚整治，先易后难、边整治边建章立制，边管理边提升，控制增量提升质量，基本达到视觉内无垃圾。
（三）常态管理，长效治理。注重在综合整治中总结经验、推广典型、建章立制。各村、各单位要落实好主体责任，结合自身实际制定行业标准、村规民约等制度，确保上下联动、形成合力，勤治理、不反弹、保长效。对镇区环境进行片区划分，建立横向到边、纵向到底的环境卫生网格化管理保障机制，从根本上解决镇区环境管理难问题。
三、整治任务
（一）镇区街道整治。按照“以条为主、条块结合”的原则，孔寨村负责组织、动员街道内居民开展全域无垃圾整治活动，要求无积存垃圾、无卫生死角，重点加大街道内清扫保洁力度，清扫保洁率达到100%，所有生活垃圾做到日产日清，确保垃圾站点、箱体周围干净整洁；全面清除街道内“牛皮癣”、过期、废旧、违章广告，实现环境整洁、无垃圾堆、无污水横流；组织沿街商户开展“三擦一扫一统一”（擦窗户、擦门面、擦室内，扫门口，统一门头牌匾）活动。镇安监站牵头负责整治乱搭乱建、乱贴乱画、乱掉乱挂、违章建筑、占道经营等行为；落实沿街单位、经营业主“门前五包”制度；开展散煤、废品收购堆放场所治理行动，对街道规划区范围内散煤、废品经营场所进行全面清理整治。镇精神文明办、镇文化站负责规范管理街道广告牌、宣传栏及街道店面门头牌匾，彻底解决格调低下、内容粗俗、虚假误导等问题，凡新设置的户外广告，要按照“提升档次、突出特色、制作精品”的要求统一规格、统一标准、统一审批，力求使广告与周围建筑、街景环境相配套、相协调，对破损陈旧、内容过时的宣传牌、广告牌、宣传墙，督促及时更换更新；加强在公共场所大声喧哗、乱扔烟头、随地吐痰、车窗抛物、损坏公共设施等不文明行为的教育引导。镇交管站、派出所负责加强源头管控，落实禁限放措施，全面整治违规燃放烟花爆竹行为；出台街道停车管理办法，加强街道内临时停车点的规范化管理；完善交通管理设施，有效治理非机动车非法载人、车辆超载等交通违法违规行为，切实维护正常的交通秩序，为群众创造便捷高效、规范安全的出行环境。镇农业综合服务中心负责规范管理农贸、洋芋交易场所及其周边的环境卫生问题。联合电力、通信等部门单位，按照“同向整合、功能合一”的原则，整治网线、光缆、电信杆线乱立乱挂乱拉行为。食药所负责整治餐饮行业特别是饭店、学校食堂、流动摊贩及其周边的环境卫生，强化食品药品质量监管。教管中心负责整治各学校及其周边环境卫生，加强学生生态环境卫生意识教育。卫生院负责整治医疗场所及其周边环境卫生，规范处理医疗垃圾。兽医站负责养殖场所粪污规范处理及禁养区圈舍搬迁，加强对镇域内流浪狗的治理。镇纪委负责街道环境卫生网格化管理日常巡查，并督促组织网格责任单位工作人员每月清理一次，将每月的“最后一个星期五”作为“环境卫生清扫日”，形成党政齐抓共管格局。
（二）村容村貌整治。各村负责，结合美丽乡村和环境整洁村建设，加大辖区范围内环境卫生整治和村庄绿化、亮化、净化、美化力度；清理过境公路、镇村道路沿线砂河河道和房前屋后的“五堆”（柴草堆、土堆、粪堆、垃圾堆、沙石堆）及残垣断壁；整治辖区建筑单位办公场所及其周边环境卫生；完善环境卫生管理制度，建立专兼职卫生清扫队伍；设立规范的垃圾收集设施和填埋场地，清除卫生死角和积存垃圾；动员农户经常清扫庭院和居室，保持庭院室内干净整洁，农具和生活用品放置整齐有序；主导人畜分离，推广测土配方，治理白色污染，禁止焚烧秸秆，逐步减少面源污染。全力打造精品村、示范村、达标村、整洁村，营造人人讲卫生、户户比干净、村村争美丽的良好氛围,让民俗风情成为一种情怀。
（三）道路交通整治。镇交管站牵头各村负责，主要针对河刘公路草滩途经段及各村主干道沿线的环境卫生开展综合整治，清理道路两侧的生活垃圾、建筑垃圾；及时清扫、养护路面，整治渣土车辆未按规定遮盖而随意抛洒渣土的行为，保持路面平整、干净。镇交管站、派出所负责重点整治货运车辆的超限、超载行为，整治违规改装车上路行为，整治机动车超载、超速、酒驾、假牌假证、遮挡号牌及农用车载客等违法行为。镇纪委负责生态环境保护综合治理及环保督查反馈问题的整改落实，加大生态环境日常监管力度。

四、实施步骤
（一）集中整治阶段（2019年6月1日—6月30日）。按照全域无垃圾综合整治活动要求，制定具体实施方案，各村各单位召开动员会议，安排部署工作任务，集中力量清垃圾，抢抓时间补绿植，全民参与合力攻坚。实行日督查通报制，着力解决当前环境卫生突出问题和管理难点，对落实不到位的各村各单位镇纪委将对负责人进行约谈。努力实现存量垃圾全部清零，全镇环境面貌明显改观。

（二）巩固提高阶段（2019年7月1日—8月18日）。在巩固集中整治成果的基础上，总结成绩和经验，查找困难和不足，抓典型、促后进、树模范，健全环境卫生整治考核评比机制，形成环境卫生源头管理、生产生活垃圾规范处理、专兼职队伍日常保洁、干部群众自觉参与的工作机制，促进环境卫生整治向纵深发展，全镇环境面貌普遍提高。严明奖惩机制，实行周督查周通报周评比。
（三）长效治理阶段（2019年8月19日起）。继续深化难点整治，整改存在问题，巩固治理成果，强化日常监管，建立健全科学化、规范化、长效化、常态化、网格化、实用性强的管理机制，确保环境卫生管理、治理水平得到全面提升，环境面貌得到持续改善。严明奖惩机制，实行月督查月通报月评比。
五、保障措施
（一）强化组织领导。镇上成立全域无垃圾综合整治领导小组，督查督导落实全域无垃圾综合整治活动的开展。各村各单位各中心站所分别要牵头制定各领域具体实施方案，要认真履行职能职责，制定具体落实措施，统筹安排力量，做到组织到位、措施到位、落实到位、协调联动，切实推进全域无垃圾综合整治活动取得实效。
（二）强化经费保障。为保障活动顺利推进，镇上将加大公用经费在环境卫生整治上的支出，按照实际需要购置设备、配备人员，确保6月10日前实现所有存量垃圾清零。同时，镇党委、镇政府将根据各村各单位工作成效，采取“以奖代补”等方式，对治理效果明显的，在项目安排、经费拨付方面予以倾斜。
（三）强化宣传动员。各村各单位要积极通过广播、微信宣传栏等媒介平台，广泛宣传全域无垃圾综合整治活动，引导广大群众积极向先进村、单位学习、向典型经验学习，遵规守法、摒弃陋习、爱护环境，积极参与环境卫生整治活动，并号召群众监督和举报乱扔垃圾、乱倒污水、随地大小便等不文明行为，以奖罚分明的机制传递弘扬人人爱护环境卫生的正能量。
（四）强化协作配合。各村各单位各中心站所务必牢固树立全镇“一盘棋”思想，将全域无垃圾综合整治活动与业务工作紧密结合起来，协调配合，齐抓共管，形成合力，做到上下联动，共同做好环境卫生治理工作；建立长效化工作机制，将每周五组织干部职工集中打扫单位内外办公区域的活动形成常态，将每月在“最后一个星期五”开展环境卫生“牛皮癣”清理成为常态。
（五）强化督查考核。镇上将组织人员开展全域无垃圾综合整治活动的督查工作；实行日报告制度，各单位要将当日工作开展以书面形式上报镇党政综合办公室。对整治工作不重视、组织不得力、措施不落实、效果不明显、突出问题没有得到及时解决的村和单位，予以通报批评、限期整改，并将活动成效与年度绩效考核相挂钩。督查组按照综合整治阶段性要求进行督查，并通过通报公示、微信平台发布等方式向社会公布。
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草滩镇全域无垃圾综合整治领导小组

组  长：张振瑶  党委副书记、镇长
副组长：杜启轩  人大主席

        元文昌  纪委书记

冯宝鸿  副镇长、安监站长、交管站长
李小东  武装部部长

成  员：常永华  党委副书记、精神文明办主任

        马  晶  麦李村包村组长

        王彦珍  副镇长

        高云程  食药所所长

        武志殷  农村文化服务中心主任
        李金龙  司法所所长

        吕志渊  社会事务服务中心主任

        赵彦龙  兽医站站长

        张维琛  国土所所长


