草党发〔2020〕17号
中共草滩镇委员会  草滩镇人民政府
关于落实市委市政府“四抓四促”要求念好

“五字经”打好农村人居环境整治攻坚战的
实施方案
各村党支部、村委会、镇属各单位：
现将《关于落实市委市政府“四抓四促”要求念好“五字经”打好农村人居环境整治攻坚战的实施意见》印发你们，请认真抓好贯彻落实。

中共草滩镇委员会     草滩镇人民政府

                           2020年3月1日

关于落实市委市政府“四抓四促”要求念好

“五字经”打好农村人居环境整治

攻坚战的实施方案
为认真贯彻落实中央和省市县委农村工作会议精神，扎实有效推进农村人居环境整治工作，坚决打好农村人居环境整治攻坚战，结合全镇实际，提出如下实施意见。
    一、总体目标要求
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示批示精神，中央一号文件及中央和省市县委农村工作会议精神，大力开展“四抓四促”城乡环境专项整治行动，念好“填、拆、归、清、修”五字经，突出重点，合力攻坚，集中开展为期1个月(3月1日-3月31日)的农村人居环境整治攻坚战，初步改善全县农村人居环境现状，总结经验，形成农村人居环境整治的长效机制，实现农户庭院整洁美观，村容村貌明显改善，全镇农村人居环境干净整洁有序，彻底消除“视觉贫困”，助力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战，夯实实施乡村振兴战略、全面建成小康社会基础。

二、重点工作任务
    （一）念好“填”字经:一填适合农业生产中消纳的垃圾。道路两旁、田间院落、庄前屋后适合在农业生产中消纳的垃圾，杂草、果皮、尾菜、树枝、树叶等及时收集分类，用土填埋，就地沤肥。二填废弃柴草。柴草集中堆放点和庄前屋后堆放时间长、腐化严重的柴草，填埋到耕地用作有机肥。三填农村建筑垃圾。灰渣、烂砖破瓦等建筑垃圾及时收集，用作铺路、填坑。四填厕所粪便。每天用土填埋，深度不少于15厘米，做到无臭味。五填河道农田沟渠。河道里长期因暴雨冲刷而形成的沟渠，及时填平修复;农田里因水毁形成的沟渠，及时填平整理。六填废弃窖池。废弃的水窖、水井、蓄水池、青贮池、沼气池、洋芋窖、菜窖等，及时填埋，消除安全隐患。
    （二）念好“拆”字经：一拆废弃的墙。村庄主干道两旁
和庄前屋后废弃的墙，有安全隐患没有利用价值的，立即拆除。
二拆临路圈舍。乡村主干道中轴线两侧5米以内的圈舍，及时拆除搬迁。三拆易地搬迁后破旧房屋。已纳入易地搬迁的破旧房等相关所有建构筑物，依法全部拆除。四拆废弃圈舍库房。没有利用价值、有一定安全隐患、影像视觉观瞻的圈舍、库房，自行拆除。五拆农村闲置建构筑物。非易地搬迁村庄周边长期无人居住的闲置破旧房屋、残垣断壁、塌窑等影响村容村貌，存在安全隐患的各类建构筑物进行整治拆除。六拆房屋场圈。废弃、遗弃的无利用价值的学校、村委会的房屋、场圈等依法拆除。七拆广告牌匾。对陈旧破损、无规划设置手续或手续超期的大型户外广告牌、楼项广告牌、墙体广告牌予以拆除，对不规范、不达标的镇区灯杆广告、灯箱广告、站牌广告予以拆除，消除视觉“污染”。八拆临时建构筑物。依法对不符合镇区规划、影响市容、乱搭乱建的临时违章建构筑物进行拆除。九拆交通沿线违章建筑物。重点对镇内县乡村道路沿线两侧可视范围内的违章建筑物、广告牌、废弃栏杆等拆除清理。十拆乱建公厕户厕。露天、随意搭建、影响环境卫生的公厕和户厕，依法进行拆除。

（三）念好“归”字经:一归生活用具。餐厨用具及笤帚扫帚等生活用具，归类整理、定点摆放，做到整洁有序。二归生产资料。农机具、化肥、地膜、农药、种子等农业生产资料，有库房的要放置在库房内，没有库房的要用篷布遮盖，做到摆放整齐。三归生产杂物。庄前屋后的砖块、木材及其它有利用价值的杂物，要分类整理、有序存放。四归柴草堆放。集中堆放点及庄前屋后的柴草，有利用价值的，及时归类清理、码放整齐。五归秸秆利用。能进行青贮、饲料化利用的农作物秸秆揉丝打捆打包，用作饲料，禁止焚烧。六归垃圾收集。从简单易行的干湿“两分法”入手，逐步推行可回收垃圾、可堆肥垃圾、有害垃圾和其他垃圾“四分法”归类收集，实现垃圾处理源头减量。
（四）念好“清”字经:一清国道乡村主干道垃圾。组织各村组清洁人员每周清理1次，实行动态保洁，保持路面及道路沿线两侧干净。二清村内街道垃圾。每周清理1次，实行动态保洁，保持路面及道路沿线两侧整洁。三清庄前屋后垃圾。农户实行门前三包(包卫生、包绿化、包秩序)，保持庄前屋后干净整洁。四清户内垃圾。逐步改善户内生活习惯，及时清理垃圾，保持院内干净、屋内整洁。五清村内塘沟。以房前屋后河塘沟渠排水沟等为重点，每周对水域垃圾或漂浮物清理1次，并实行动态保洁，保持干净、整洁、通畅。六清生活污水。引导农户规范排放生活污水，清理消除农村黑臭水体，推动农户节约用水。七清废旧农膜和田间尾菜。捡拾耕地内的废旧农膜和田间尾菜，废旧农膜交售给附近回收网点，田间尾菜采用堆肥、物理处理等技术，用作有机肥。八清畜禽养殖废弃物。配套建设畜禽粪污处理设施，对畜禽粪便做到日产日清，进行堆肥，实现资源化利用。九清镇区内的牛皮癣。严厉打击喷涂张贴小广告、黑广告等违规行为，动员广大群众采取群防群治的办法，清除镇区“牛皮癬”顽疾，防止小广告、黑广告反复反弹。十清占道经营。清理镇区占道经营、乱搭乱建，实现规范管理。十一清街道出入口卫生。集中清理整治脏乱差和卫生死角，规范管理秩序，整顿城乡街道集市乱摆摊点、乱设市场行为，确保城乡街道环境整洁、设施整齐、视野开阔。十二清旅游景点环境卫生。加大美丽乡村等周边内外公厕及垃圾清理整治，做到无污水污物，无搭建、乱堆、乱放等现象。

（五）念好“修”字经:一修村庄主干道两旁的墙。村庄主干道两旁有残缺、需要保留的墙，维修补齐。二修庄前屋后的墙。庄前屋后有残缺、需要保留的墙，维修整齐，做到整洁、美观。三修住房。房屋屋顶破旧、培体脱落、表象较差、无安全隐患的住房，及时更换屋项瓦片，墙体及时抹灰。四修库房。有利用价值、没有安全隐患、不影响视觉观瞻的废弃库房，维修保留。五修农村户厕。抢抓厕所革命政策机遇，鼓励农户修建卫生厕所，对没有改建的户厕，动员修建化粪池，做到粪不溢流、无臭味。六修农村公厕。按照厕所革命工作要求，彭励村委会修建农村公厕，保持环境清洁，3米外无明显异味，地面无积水，墙面无乱涂乱画。七修断头道路。完善现有农村公路防排水设施，治理修缮泥泞道路、不平整道路、断头路，证道路通畅，方便群众出行。八修公共设施。广场路灯、健身器材等村级公益设施出现问题的，及时维修。九修生态环境浅污区。抢抓当前气温回升的大好时机，结合县林草局开展的千村万户绿化行动，大力开展植树造林活动，修补环境生态缺位，以绿挤脏、以绿挤乱、以绿挤荒，抓好农田林网、村镇绿化美化、通道绿化景观建设等生态工程。十修城乡公共设施。全面整修、修补城镇区主次道路、背街小巷破损路面及雨污水井盖，提高城乡通行质量。对交通沿线等一时难以拆除的各类残垣断壁、破旧围墙进行修整。对裸露的坑洼地带，及时填埋、平整、植绿。

三、工作保障措施
（一）加强组织领导。成立草滩镇农村人居环境整治工领导小组，负责农村人居环境整治工作的组织领导、统筹协和督促检査。领导小组组长由镇党委书记宋虎斌、镇长张振瑶担任，分管领导杜启轩同志担任副组长，领导小组下设办公室，副组长担任办公室主任。各村支书、主任要全面落实属地管理责任，切实担负起第一责任人的责任，制定工作方案，出台具体落实措施，统筹安排人员力量，做到组织到位、措施到位、责任到位、协调到位、落实到位五个“到位”，切实推动人居环境整治工作取得实效。
（二）实行网格化管理。按照新冠肺炎疫情防控网格化理模式，织密农村人居环境整治责任网，构建乡镇、村、组、户四级网格体系，实行网格化管理。按照“定人员、定报酬、定目标、定任务”要求，划定清晰网格图，落实精准管理要求，确保任务到人、责任到人。一级网格以乡镇为单位划分，由镇党委书记和镇长担任网格长，一级网格长对所辖区域负总责，主要负责指挥调度、日常管理等工作;二级网格以村为单位划分，由村党支部书记、村主任和包村组长担任网格长，二级网格长负责做好动员引导、督促指导等工作;三级网格延伸到各村民小组，由社长担任网格长，三级网格长负责所辖区域内网格员管理，做好任务指派、督促检查、日常维护等相关工作;四级网格延伸到每家每户，网格员由聘任的公益性岗位保洁员担任，要逐户督促落实工作措施，并具体参与垃圾清理及日常保洁工作。

（三）推行分类管理。建立乡管组、村组管农户的管理体制，提升工作实效。建立绿、黄、红“三色”动态管理机制，对排在前2名的村实行“绿色管理”，对排在后3名的村实行“红色管理”，排名中间的村实行“黄色管理”。根据2019年农村人居环境整治考核结果，第一次对考核成绩前2名的村暂定为“绿色管理”、后3名的村暂定为“红色管理”，中间村暂定为“黄色管理”。根据周调度情况，在3月份集中攻坚期间，实行一周一排名，对连续3次进入红色排名的村，镇上将严肃问责。

（四）强化工作调度。在集中攻坚期间，领导小组每周召开一次调度会，听取各村工作汇报，研究解决工作中存在的问题。镇上每周集中利用一天时间，对7个行政村的人居环境整治工作进行督查，并以村为单位打分排名，对排名情况、省市县镇督查发现问题及问题整改情况进行通报，以督查专报的形式通报到村，对连续3次被通报或被电视曝光的村，镇上将严肃问责。同时，实行加减分制度，对全镇每次排名前2名的村每次加1分，对督查中发现问题的村要扣分，督查通报中排名倒数第3名的村，每次扣1分;倒数第2名的村，每次扣2分;倒数第1名的村，每次扣3分。

（五）强化宣传发动。充分利用广播、微信等多种形式，全方位、多层次宣传报道农村人居环境整治攻坚战政策措施、典型做法和取得的成效，营造良好的舆论氛围。要充分发挥村规民约的作用，把农民群众整治村庄环境纳入村规民约，组织引导群众移风易俗，改进生活方式。要组织群众利用拆除后的空地，开展植树造林活动，以绿挤脏、以绿挤乱、以绿挤荒，推进乡村绿化美化，并积极参与村内基础设施建设、公共环境清洁和设施运行管护。

(六)建立长效机制。集中攻坚结束后，建立管理和考核奖惩机制。在管理上，继续推行绿、黄、红“三色”动态管理，根据调度情况，进行排名，继续落实加减分及问责制度。在组织群众上，发动群众，依靠群众，调动群众的积极性和主动性，义务投工投劳，真正发挥好群众的主力军作用，打一场农村人居环境整治的人民战争。在考核奖惩上，年终由领导小组综合全年工作情况，对村考核排名，并予以奖惩，对前3名的村给予一定奖励。同时，以村为单位，每年评选农村人居环境整治“文明示范户”，按全村农户5％的比例定“文明示范户”，每户悬挂奖牌并给予300元的奖励，资金从省市县人居环境专项经费中统筹解决。对全年排名后3位的村，镇上将严肃问责。

附件：1.草滩镇农村人居环境整治工作领导小组

      2.草滩镇农村人居环境整治工作督查组
附件1：

草滩镇农村人居环境整治工作领导小组

组  长：宋虎斌  党委书记
       张振瑶  党委副书记、镇长

副组长：杜启轩  人大主席 
成  员：常永华  党委副书记

元文昌  纪委书记        
王彦珍  副镇长、孔寨村包村组长
李小东  武部部长、断岘村包村组长
马  晶  麦李村包村组长
武志殷  农村文化服务中心主任、杨川村包村组长
赵彦龙  农村公路管理所副所长、殿坪村包村组长
姚  伟  社会事务服务中心主任、油房沟村包村组长
周小红  司法所长、姚岔村包村组长
何小明  教管中心主任
李学平  派出所所长

席金斗  卫生院院长

赵  宏  会宁农商行草滩支行行长
潘润伟  供电所所长  
刘勇麟  孔寨村党支部书记

李永平  麦李村党支部书记

何  桢  断岘村委支部书记

徐仰宣  殿坪村党支部书记

王守军  油房沟村党支部书记

李  亮  杨川村党支部书记

冯兆清  姚岔村党支部书记

领导小组下设办公室，办公室设在镇党政综合办公室，杜启轩同志担任办公室主任。领导小组成员如有变动，由相应人员接替，不再行文。

附件2：

草滩镇农村人居环境整治工作督查组

组  长：元文昌  纪委书记
副组长：杜启轩  人大主席 

成  员：李德军  纪检监察专干
张达林  纪检监察专干
草滩镇党政综合办公室                    2020年3月1日印发
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