《2020年全省稳定粮食生产行动方案》解读
2020年3月11日，经省政府同意，省政府办公厅印发了《2020年全省稳定粮食生产行动方案》，现将有关文件出台背景和政策解读如下。 

一、文件出台背景 

我省是一个粮食自求平衡省，粮食始终是关系全省经济发展和社会稳定的重大问题。多年来，历届省委、省政府对粮食安全高度重视，经过全省上下的艰苦努力，到上世纪九十年代中后期，长期困扰我省的粮食问题得到基本解决，步入总量基本平衡、丰年有余的新阶段。全省粮食生产获得“十六连丰”，先后跨越了900万吨、1000万吨、1100万吨三个台阶。特别是党的十八大以来，全省粮食综合生产能力大幅提升，粮食单产水平显著提高，人均占有粮食水平稳步增加，连续8年保持在1100万吨以上。 

2014年，国务院印发了《关于建立健全粮食安全省长责任制的若干意见》（国办〔2014〕69号），我省先后出台了《甘肃省人民政府贯彻落实国务院关于建立健全粮食安全省长责任制若干意见的实施意见》（甘政发〔2015〕39号）、《甘肃省人民政府办公厅关于印发甘肃省粮食安全省长责任制考核办法的通知》（甘政办发〔2015〕177号）。省委连续下发指导“三农”工作的1号文件，省政府从2013年开始每年下发《全省稳定粮食生产行动方案》，都明确提出巩固和加强农业的基础地位，稳定发展粮食生产。 

二、年度稳定粮食生产任务目标的确定 

为贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于“三农”工作的重要指示批示和全国春季农业生产工作电视电话会议精神，切实调动地方政府重农抓粮和农民种粮积极性，全力保障粮食安全，按照党中央、国务院关于稳定粮食生产的部署要求，结合我省实际，2020年省委1号文件《中共甘肃省委甘肃省人民政府关于抓好“三农”领域重点工作确保与全国一道实现全面小康的实施意见》明确提出：把粮食安全始终作为头等大事，坚持稳字当头，落实藏粮于地、藏粮于技战略和粮食安全省长责任制，确保全省粮食生产面积稳定在4000万亩以上，粮食总产量稳定在1100万吨以上。省政府办公厅及时印发了《2020年稳定粮食生产行动方案》（以下简称方案），进一步压实地方政府重农抓粮的主体责任，细化年度任务目标，强化工作重点，确保全省粮食生产稳定。 

三、客观分析当前全省粮食生产存在的问题 

目前，我省粮食生产仅仅实现了较低水平的自求平衡，而且还是紧平衡，随着人口的增长、畜牧业的发展，粮食需求呈刚性增长态势，资源环境约束将更加趋紧，保障粮食有效供给任务艰巨。加之城镇化率的提高，保持供需平衡的压力仍然较大，粮食安全形势不容乐观。 

一是粮食生产基础比较薄弱。高产稳产基本粮田少，中低产田面积占70%，耕地中有效灌溉面积1600多万亩，仅占总耕地面积的30%，粮食生产在高基数上持续增产难度大。 

二是粮食生产水平较低。全省粮食人均占有量430公斤，比全国平均水平低35公斤，粮食单产300公斤左右，比全国平均水平低87公斤，排全国第27位。由于生产区域类型复杂，农业科技推广能力弱，技术推广难度大。结构性矛盾突出，所产玉米、马铃薯（折粮）、啤酒大麦每年向省外调出，小麦、大米产不足需。 

三是农民种粮比较效益低，生产成本增加，粮食面积连年下降，稳定粮食面积难度较大。全省粮食播种面积已由2013年4288.3万亩下降到2019年的3871.7万亩，年均下降近70万亩。 

四是受自然条件限制，粮食生产规模化程度低，标准化生产水平低、粮食精深加工转化滞后，加工企业规模小，产品档次低，商品率低，市场竞争力较弱,加工转化能力弱，产业化发展水平低，难以带动全省粮食生产的发展。 

四、重点工作任务解读 

一是通过细化实化重点工作，统筹全省全年粮食生产工作。为贯彻落实习近平总书记对全国春季农业生产工作重要指示精神和李克强总理批示要求及胡春华副总理在全国春季农业生产工作电视电话会议上的讲话精神，省委书记林铎、省政府唐仁健省长、省委孙伟副书记、省政府常正国副省长批示精神，我省及时出台了《方案》，对落实粮食生产政策、稳定粮食生产目标任务、高标准农田建设、旱作农业任务落实、新品种新技术推广、粮食生产适度规模经营、绿色发展方向、农业防灾减灾等方面作出全面安排部署，确保全省粮食安全。 

二是通过分解目标任务，压实地方政府重农抓粮主体责任。《方案》明确了年度目标任务和重点工作，将年度粮食生产目标任务分解到相关市州人民政府，进一步靠实地方政府重农抓粮的主体责任。各地要把粮食放在经济工作的首要位置，时刻不放松粮食生产，始终做到粮食安全的警钟长鸣。进一步完善我省粮食安全保障体系，坚定保持粮食稳定发展的目标不动摇，坚定抓工作落实的劲头不放松。进一步强化粮食安全省长责任制考核，对耕地保护建设、财政对粮食生产和流通的扶持、粮食储备和市场调控等工作情况进行重点考核。 

三是通过多渠道共同发力，强化稳定发展粮食生产政策支持。方案要求省直相关部门和单位紧盯任务目标，强化协作、同向发力，全面保障年度任务落实。目前，省上已相继出台了一揽子扶持粮食生产的政策措施和指导意见。省财政厅、省农业农村厅、省银保监局、省林草局、省地方金融监管局印发了《甘肃省加快农业保险高质量发展实施意见》，省农业农村厅、省交通厅、省公安厅印发了《关于确保“菜篮子”产品和农业生产资料正常流通秩序的紧急通知》，省农业农村厅会同省供销联社印发了《关于切实做好当前农资储备调运和供应工作的紧急通知》，农业农村部门及时印发了《关于下达2020年高标准农田建设任务的通知》《关于印发2020年全省种植业工作要点的通知》《关于印发2020年全省稳定粮食生产行动方案的通知》《关于做好2020年春耕备耕机械化生产工作的通知》《2020年全省农资打假专项治理行动实施方案》等。 

三是通过强化行政推动，稳步推进撂荒地复耕复垦工作。针对2020年底全面完成全省7.4万公顷永久基本农田撂荒问题整改，市、县人民政府要结合审计反馈结果及实际情况，在抓好开展春耕生产的同时，对照分解任务，实行专人专班，制定专门的整改方案，仔细梳理摸排撂荒原因、规模，提前谋划落实，细化政策措施，确保撂荒地复垦复耕任务全面落实。鼓励各地因地制宜，实行差异化补贴方式，对继续撂荒的耕地一概不予补贴，并按照有关规定对长期撂荒的土地妥善进行处置。重点是通过改善撂荒耕地基础条件，对因生产力下降，缺水等原因撂荒的耕地特别是永久基本农田，符合条件的能够纳入高标准农田建设的要纳入项目建设改造提升，切实改善农田基础设施条件，通过建设田间机械耕作道路，变小块梯田为适合机械作业的大块梯田。其次，通过加大农机购置补贴力度，提高机械化作业水平，积极发展马铃薯、小杂粮、优质饲草和绿肥等抗旱性较强的低耗水作物。加快农民专业合作社和农业社会化服务体系建设，通过合作社提升带动工程，提升合作社土地流转和代耕代种能力，提高撂荒地利用水平。 

四是通过提升技术指导服务，强化科技对粮食生产的支撑。农业技术推广单位和相关的科研院校要结合实际，全面做好技术指导服务工作，强化农业科技对粮食生产的支撑作用。当前，有关技术推广单位已经制定印发了《2020年农作物病虫绿色防控与专业化统防统治融合示范方案和苹果蠹蛾疫情防控方案》《2020年旱作节水农业技术推广项目实施方案》《2020年小麦条锈病和草地贪夜蛾监测防控方案》《2020年全省春播作物春小麦、玉米、马铃薯品种布局意见》《2020年全省农技推广工作指导意见》《冬小麦春季田间管理技术指导方案》《冬油菜田间管理技术指导方案》《饲用玉米生产技术指导方案》和《顶凌覆膜技术指导方案》，围绕主要作物和目标任务，从农业防灾减灾、农业主推技术、重点项目资金和技术指导服务等方面进行了全面指导。 

