
     政府发〔2021〕87号

 白草塬镇人民政府

关于印发《白草塬镇地质灾害防治实施方案》的通知

各村委会，镇政府有关单位：

为了做好全镇地质灾害防治工作，经镇政府会议讨论研究通过《白草塬镇地质灾害防治实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

白草塬镇人民政府 

2021年4月18日
白草塬镇地质灾害防治实施方案
为切实做好地质灾害防治工作，明确职责，落实责任，避免或最大限度地减少灾害造成的损失，维护人民群众生命、财产安全和社会稳定，做到有备无患，打有准备之仗，特制定本方案。

一、组织机构

专门成立了领导小组，由党委书记任组长，镇长、分管副镇长任副组长，镇属各单位负责人、各包村工作组为成员，下设办公室，副镇长蒋晓燕兼办公室主任，办公室设在党政办，电话3660080。各村两委人员、党员、村民代表等组成各村地质灾害防治监测小组，由村党支部书记任组长，村委主任任副组长。

二、防御措施

1、组织全面排查

各村是否会遭受小流域山洪、滑坡、泥石流、山塘水库垮坝等各种可能的灾害袭击情况进行逐一检查，查明隐患。灾害重点村要经常组织力量对隐患点进行认真排查，发现异常立即转移人员，并及时上报镇政府。

2、健全应急机制

各村要建立监测和预警机制，制订详细的人员避险转移工作预案，预案明确了责任人，并根据各村实际情况，确定预警方法、信号，避险转移路线，及临时安置点，把防御措施落实到每个村、每个户、每个人。一旦发生灾害紧急情况，及时启动方案，有序地组织人员安全转移，确保群众生命财产安全。

3、加强值班巡查

进一步加强雨季天气，突发性恶劣天气、汛期、台风期间的值班巡查工作，特别是灾害村实行24小时值班巡查，随时应对并报告各类突发性灾害的发生。
4、建立抢险队伍

各村要组织一支由党员干部、年轻群众组成的防御山洪与其它灾害工作的抢险队，在第一时间救援抢险工作。

三、应急处理

1、灾情报告

各村坚持汛期值班和灾情速报制度。发现灾害前兆、险情或灾情的村或个人，应当立即报告镇政府。（电话：3660080）

2、灾情应急处理

镇政府接到报告后，将立即派人赶赴现场，并及时组织救灾和现场调查，采取有效措施，防止灾害发生或灾情扩大，并向县政府办报告情况。同时，根据灾情实际情况，及时动员地质灾害威胁的村民转移到安全地带；情况紧急时，将强行组织避灾疏散。

四、工作要求

1、加强领导，明确责任

地质灾害防治事关经济社会稳定和人民生命财产安全，各村必须切实加强领导，统一思想，健全组织，落实村委主任负责制，明确监测责任人，形成纵向到底，横向到边，上下联动的群防群治网络。各村要坚持“以人为本”的原则，在汛期来临前，组织人员进行实地检查，加强防范工作，落实具体的防御措施。

2、加大力度，认真实施

各村要按照本方案要求，认真加以落实实施，要按照下达的年度灾害防治任务制订具体的实施方案，明确落实移民避险安置的具体时间、地点和补助等有关政策措施，切实做到按工作方案组织实施，规范运作。

3、加强监督，规范管理

镇政府将严格加强地质灾害防治补助资金使用的监督管理，一是灾害避险安置和治理实施计划的灾害村，必须在规定时间内完成避险安置任务；二是灾害避险与治理补助款，必须专款专用，避险安置对象和补助费的发放必须张榜公布，接受群众监督；三是灾害避险安置与治理期间仍要落实人员，明确职责，做好灾害监测防治工作。

附件：白草塬镇地质灾害防治领导小组成员名单

白草塬镇地质灾害防治领导小组成员名单

组  长：张兴强  党委书记

副组长：高秉政  党委副书记、镇长

蒋晓燕  分管副镇长、二百户村包村组长

成  员：范晓军  应急服务中心主任、总堡村包村组长

武承朕  党委副书记、树王村包村组长  

        刘  颖  副镇长、九百户村包村组长

安  伟  副镇长、西坡村包村组长

马  刚  社会事务服务中心主任窟沱村包村组长  

        杨来旺  文化服务中心主任、北刘村包村组长        

吉启荣  景庄村专职化书记、包村组长

张  雁  派出所所长

        刘全合  食药所所长

卢建玉  白塬卫生院院长

王彦辉  白塬中学校长

张  琨  白塬教管中心主任
        刘耀谦  农经财政服务中心主任

李京鹏  应急服务中心工作人员

姜文博  九百户村专职化书记

肖  忠  二百户村专职化书记
陈  昊  树王村专职化书记

吕栋良  窟沱村专职化书记
陈金东  兴塬社区专职化书记
李孝庭  总堡村党支部书记

关启武  北刘村党支部书记

陈宏刚  西坡村党支部书记
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