附件3：
职称评审中需重点把握的几项政策

一、切实落实疫情防控一线人才倾斜政策

凡纳入疫情防控一线范围的专业技术人才，2020年因达不到晋升条件没有享受职称评审倾斜政策的，今年仍可享受。
（一）享受职称倾斜政策范围。根据国务院《关于聚焦一线贯彻落实保护关心爱护医务人员措施的通知》（国发明电〔2020〕10号）、人社部《关于做好新冠肺炎疫情防控一线专业技术人员职称工作的通知》（人社厅发〔2020〕23号）、省政府《转发省卫生健康委等6部门关于改善一线医务人员工作条件切实关心医务人员身心健康具体措施的通知》（甘政办发〔2020〕17号）等规定，享受一线专业技术人才职称倾斜政策范围，由各市州、省直有关部门会同相关用人单位确定。其中，一线医务人员具体对象，以各市州卫生健康委审核后，报省卫生健康委备案的名册为准。

（二）以疫情防控成果代替论文答辩。对疫情防控一线专业技术人才论文不作硬性要求，可用疫情防控中的临床救治情况、病案病例、诊疗方案、关键核心技术研发成果、流行病学报告、病理报告、药物疫苗研发情况、试剂检测设备产品研发应用情况、工作总结、心理治疗和疏导案例等疫情防控成果代替论文答辩。

二、继续做好县以下基层高级职称单独评审

认真落实人社部《关于加强基层专业技术人才队伍建设的意见》（人社部发〔2016〕57号）关于“定向评价、定向使用的基层事业单位高级专业技术岗位实行总量控制、比例单列，不占各地专业技术高级结构比例”的规定，切实做好近、中、长期评审规划，确保“双定向”工作可持续推进。
（一）切实向乡村倾斜。进一步落实好省委办公厅《关于鼓励引导人才向艰苦边远地区和基层一线流动的实施意见》（甘办发〔2019〕55号）关于“艰苦边远地区乡村专业技术人才工作20年以上的评聘中级职称和工作30年以上的评聘高级职称不受指标限制”倾斜政策，积极引导鼓励专业技术人才扎根基层，为乡村振兴战略作贡献。各评委会工作机构在印发职称资格文件中，要注明“乡村不受指标限制”字样。

（二）着力解决基层“三长两突出”问题。要切实向基层“三长两突出”（基层工作时间长、任职时间长、任一级岗位时间长和任现职前业绩突出、任现职以来业绩突出）人员倾斜，特别要注重向临近退休人员倾斜。

（三）给“两州一县”单独划定考试合格标准线。根据人社部统一安排部署，给“两州一县”护士执业资格、执业药师、社会工作者、审计、统计、高级会计师和一级翻译等专业资格考试单独划定合格标准。我省将继续给“两州一县”卫生人才实践技能考试单独划线。

（四）认真做好农民职称评审。按照修订完善的《农村实用技术人才职称评价办法》《农村实用文化人才职称评价办法》，鼓励农民积极申报职称，培养更多新型农民，提高职业农民素质，增加农民幸福感、获得感、归属感，努力让农民成为最有吸引力的职业。

三、认真做好高技能人才参加职称评审工作
按照省人社厅《关于高技能人才与专业技术人才职业发展贯通的实施办法》（甘人社厅发〔2021〕9号）规定，支持贯通领域高技能人才取得经济、会计、统计、审计、翻译、出版、通信、计算机技术与软件等专业技术人员职业资格。高技能人才取得的贯通领域职业资格，可对应相应层级的职称，并可作为申报高一级职称的条件。专业技术人员职业资格分级设置的专业，其初级（二级）、中级（一级）、高级分别对应职称的初级、中级、高级，未分级设置的一般对应中级职称，国家另有规定的除外。获得国际工程联盟（IEA）、国际咨询工程师联合会（FIDIC）等国际组织认证的，根据证书等级确定对应职称级别。职业资格证书实行一证两用，无需换发职称资格证书。
四、认真处理好申报评审中的有关问题

（一）评审结果公示期间举报、反映问题处理及职称资格文件印发。在评审结果公示期间举报、反映问题均由评委会组建单位调查处理。无法在1个月内完成调查处理的，要先按程序印发其他人员的职称资格文件，待举报、反映问题调查结束后，如无问题或不影响获得职称资格的，可单独发职称资格文件。
（二）落实“放管服”改革要求。严格按照《全省职称改革备案管理项目清单》要求做好备案工作。其中，事中监管要求各市州的关键信息审核，调整为提交评委会评审前报省职改办审核。
（三）充分把握专家举荐业绩

有下列情形之一者，均不按具备一条业绩对待：
1.申报人未向用人单位申请或用人单位不认可的。
2.针对已定性成果举荐的。如科技奖项、发表的论文、纳入计划或已结题验收的课题、项目等。
3.未产生效益的。即未产生经济效益或社会效益或生态效益，或虽产生效益，但未达到相应层级职称应具有水平的。
4.申报人、举荐专家双方或有一方不诚信的，或双方有一方不知道举荐政策要求的。
5.举荐专家不了解申报人的品德、能力、业绩成果的。
6.获“小范围”高级职称者举荐的。

申报人员使用这条业绩的，各级审核部门都要按以上要求倒查核实。不符合要求的，劝本人撤回该业绩；本人拒不撤回的，组织3名以上专家盲审，结论为涉嫌弄虚作假的，按弄虚作假对待。对举荐不实的，要将申报人、举荐专家列入科研诚信“黑名单”，实行联合惩戒。
