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关爱服务行动的工作方案
为深入贯彻党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，加强农村留守老人妇女儿童和特困群众关爱服务，增强农村基层党组织的政治功能和组织力、战斗力、凝聚力。根据省委农村工作领导小组和省实施乡村振兴战略领导小组相关要求，县委农村工作领导小组决定在全县开展农村留守老人、妇女儿童和特困群众关爱服务行动，组织政府、社会、个人协同推进，建立健全关爱服务体系，做实做细各项服务工作，着力提高农村留守老人生活品质、留守妇女综合素质、留守儿童教育质量、特困群众生活质量，让留守群体在乡村振兴战略实施过程中有更多获得感、幸福感、安全感。结合我镇实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和对甘肃重要讲话指示精神，把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持以人民为中心的发展思想，结合党史学习教育“我为群众办实事”，开展农村留守老人妇女儿童和特困群众关爱服务行动。坚持以“小切口”推动“大革命”，充分发挥农村基层党组织领导作用，提升农民群众的获得感、幸福感和安全感，为持续巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴奠定坚实的工作基础。
二、工作内容及重点
（一）关爱服务内容。各村、社区及驻村工作队党组织通过组织党员干部入户走访、村民小组会议、村民会议等形式，广泛听取群众意见建议，深入了解他们的诉求，兼顾需要和可能，从能做的事做起，从点滴小事做起，用身边的组织和个人，为身边的人（重点是农村留守老人、留守妇女儿童和特困群众）做身边的事，做一件成一件，久久为功，不断提升村级组织的服务能力、工作质量和水平。
（二）关爱服务重点。一是农村留守老人。以提高农村留守老人生活品质为重点，着力提升养老服务水平。为留守老人提供打扫卫生、洗衣服、理头发、量血压、测血糖、生火做饭、送餐助餐、送药助医、住院陪护、送煤取暖、代购代买等。二是农村留守妇女儿童。以提高农村留守儿童教育质量为重点，着力提升教育服务水平。协调落实控辍保学、教育资助、送教上门、特殊困难儿童在校住宿等政策。三是农村特困群众。以提高农村特困群众生活质量为重点，着力提升帮扶救助服务水平。协调落实特困群众产业扶持、就业帮扶和救助供养、大病救助、临时救助等特殊支持政策，特别是从鳏寡孤独、特困供养户和残疾人等特困群众的实际困难出发，提供热情周到的贴心服务。
（三）关爱服务方式方法。一是建立一套关爱服务台账。各乡镇、村委会要建立以“老弱困”群体为主体成员的信息管理台账，内容包含：姓名、性别、年龄、性格、爱好、病史以及监护人在外务工地点和联系方式等信息。二是成立一支关爱服务队。村党组织组织动员党员干部、村组织、妇联组织、村医和热心人等群体组成关爱服务队，关爱服务农村留守老人、留守妇女儿童和特困群众。留守老人、儿童出现紧急情况后，开展紧急帮助，及时处理生活中出现的紧急困难问题。三是注入一笔专项资金。充分利用村集体经济、社会爱心人士捐助资金、民政专项资金等组成关爱服务专项资金，用于支持关爱服务农村留守老人妇女儿童和特困群众。四是开通一条服务电话。针对留守老人生活无人照料、生病无人看护、精神无人寄托、晚年生活单一等情况，由各村党组织开设一条电话公共服务热线 24 小时接听，当群众遇到困难时，可以随时通过服务电话联系村委会、关爱服务队，获得帮助。五是建立一套体制机制。探索统筹利用村内闲置公共资源、租赁农村闲置住房等方式，建立日间照料中心（互助老人幸福院），因地制宜丰富老年生活，开展互帮互助；开发“共享奶奶”“爱心妈妈”等公益岗位帮助看护留守儿童，协调落实家庭经济困难儿童陪读人员就近就地就业或享受公益性岗位；村党组织要积极协调落实控辍保学、教育资助、送教上门、产业扶持、就业帮扶、救助供养、大病救助、临时救助等政策。
三、工作要求
一要加强组织领导。农村留守老人、妇女儿童和特困群众关爱服务行动在镇党委镇政府的统一领导下开展，统筹资源、资金、力量等向关爱服务行动倾斜，统筹协调和推进关爱服务行动实施。各有关行业部门要立足职责，支持关爱行动顺利开展。村“两委”主要负责人要切实担负起责任，推动关爱行动真正落到实处。
二要坚持试点先行。按照梯度推进的原则，全镇 2个村（柴门村、何门村）建设示范村要率先开展，积累经验，带动示范其他村全覆盖开展关爱服务行动。要坚持实事求是、因地制宜、分类施策，把开展农村留守老人妇女儿童和特困群众关爱服务行动“我为群众办实事”实践活动结合起来，围绕养老、就医、入托、入学和特困帮扶等群众最关心最直接最现实的利益问题，让村党组织为农民群众多办实事、多办好事。
三要摸清弱困底数。全镇通过民政、教育、残联等各业务口梳理出基础数据，建立弱困群众数据库，并组织村干部、包村干部及驻村帮扶工作队员按照“六必访”原则（大病重病患者家庭必访、负担较重的慢性病患者家庭必访、重度残
