平头川镇秸秆禁烧与综合利用工作
实施方案

   为切实做好我镇农作物秸秆禁烧与综合利用工作，提高秸秆直接还田和多渠道综合利用水平，有效保护城乡生态环境，保障人民群众身体健康，按照省、市、县关于做好秸秆禁烧与综合利用工作的要求，结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立绿水青山就是金山银山得发展理念，以保护大气环境、确保重点设施及人民群众生命财产安全为目标，按照“标本兼治、疏堵并举”的原则，形成秸秆禁烧和综合利用长效机制。严禁秸秆焚烧行为，不断探索农作物秸秆综合利用的新途径，实现环境质量的明显改善和农业经济的可持续发展，助力乡村振兴取得新成效。
    二、工作目标
    坚持实现农作物秸秆做到全部综合利用，在全县范围全面禁止焚烧农作物秸秆、杂草、城乡生活垃圾，力争实现“不着一把火，不冒一股烟”，做到秸秆综合“五料化”利用。
一是秸秆腐熟堆肥 (肥料化)。首先在背阳向阴的地方，挖一个宽150厘米， 深30厘米的土坑;然后将农作物秸秆(最好全部为地上部分)放入坑内，边堆边踩，堆高60厘米时浇透水，撒上一层腐熟菌剂和尿素(也可使用人尿粪替代);再继续堆农作物秸秆，堆高120厘米时，再浇一次透水，并撒上腐熟菌剂和尿素;当堆至160厘米时，整平拍实覆盖一层细土，(每1000千克秸秆用4千克“腐熟菌剂”、5千克尿素和2000千克的水)。
二是秸秆制基质(基料化)。秸秆用作食用菌基料是一项与食品有关的技术。食用菌具有较高的营养和药用价值，利用秸秆作为生产基质，大大增加了生产食用菌的原料来源，降低了生产成本。发展秸秆食用菌，秸秆是良好的食用菌基料，搭配必要的培养基就可以生产食用菌，目前利用秸秆生产平菇、香菇、金针菇、鸡腿菇等技术已较为成熟，但存在技术条件要求较高的问题，用玉米秸和小麦秸培育食用菌的产出率较低。利用秸秆等农业废弃物及植物残体，经多种微生物有益发酵，加以肥料缓释、粘结济、保水济配制成系列育苗和栽培专用基质，具有持久的肥力和良好的保水通气性能。基质质地轻，酸碱缓冲性能好，富含有机质和适量的N、P、K及中微量元素，能够均衢持久地满足作物苗期生长营养的需要。农户只需“播下种、浇上水”即可育出理想壮苗。
三是秸秆原料化。发展秸秆建材，秸秆经过工艺处理和深加工，可以建成质量轻、牢固、美观、实用的建筑材料，在某些方面等代替木材，减少材质消耗，有利于生态建设和环境保护。
四是秸秆燃料化。秸秆离田，用作生活燃料、制作秸秆生物质固体成型颗粒燃料、秸秆发电、制作秸杆生物有机碳。今后，农作物利开作为能源，结合会宁县农林废弃物综合利用发热联产项目，加大秸秆燃料化利用。
五是秸秆饲料化。农作物秸秆是很好的草食动物粗饲料，经过粉碎、揉丝后进行青贮、氨化制作成优质的饲料，增加草食动物的饲料来源。
三、实施范围
农作物秸秆禁烧和综合利用工作在全镇辖区内全面推进。
四、实施步骤
(一)宣传发动阶段(2月10日-20日，5月1日-10日，9月1日-10日)。召开会议进行动员发动，部署工作任务，健全工作机构，建立工作任务分解表，明确相关责任人、时间结点和工作要求，制定各项工作制度，形成上下贯通、左右联动、行动迅速、运转高效的工作运行机制。各村进一步明确责任、清晰职责、落实措施，采取多种形式，大力宣传秸秆禁烧工作的重要意义，形成全社会广泛参与、农民群众自觉行动的良好氛围。
(二)实施阶段(2月21日-3月31日，5月11日-6月30日，9月11日-10月30日)。镇上将组织精干人员，深入乡村田间，调查掌握秸秆综合利用和焚烧具体面积，有关执法部门将进一步加大执法巡查力度，依据各自职责，关键时期实行24小时不问断巡逻检查，设立举报电话，及时制止和依法查处焚烧秸秆行为，形成全社会共同参与、共同监督的禁烧氛围。
(三)总结验收阶段(11月上旬)。在各村自查和总结基础上，镇上将组成考评组对各村进行考评验收。
五、工作措施
(一)加强组织领导。为切实加强对秸秆禁烧和综合利用工作的领导，镇上专门成立主要领导任组长，各包村组长为副组长，各村党支部书记为成员的秸秆禁烧工作领导小组，具体负责日常事务，各村也要成立秸秆禁烧领导小组，将禁烧重点区域划分到村组、地块，明确责任落实到人，确保秸秆禁烧与综合利用工作落到实处。
(二)加大宣传力度。各村要积极组织宣传禁烧政策和综合利用技术，提高知晓率，使广大农民理解支持禁烧工作，并组织在各村政务公开栏张贴禁止焚烧秸秆通告；负责组织利用广播、宣传车、横幅、标语等有效宣传手段，集中宣传，形成浓厚的宣传氛图；各村适时编写工作简报，认真总结阶段性工作，及时向镇秸秆禁烧工作领导小组报告工作进展情况。
(三)加强秸秆综合利用。结合本村实际，鼓励发展低茬收获、粉碎还田、捡拾打捆、贮存运输全程机械化，建立和完善秸杆田间处理体系。重点推广秸杆堆腐还田、覆盖还田、生产沼气等综合利用技术，发展农村循环经济。
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