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草滩镇人民政府
关于印发《草滩镇撂荒地专项整治工作方案》的通知

各村：
《会宁县草滩镇撂荒地专项整治工作方案》已经草滩镇党委会议审议通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。


                           草滩镇人民政府                   
                               2022年4月1日







草滩镇撂荒地专项整治工作方案

耕地是农业发展之基、农民安身之本。近年来，受农业比较效益偏低、耕种条件差、农民外出务工等因素影响，各村出现了不同程度的耕地撂荒现象，导致土地资源浪费、耕地质量下降，给全镇粮食生产和重要农产品有效供给带来一定影响。为贯彻落实《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》《农业农村部关于统筹利用撂荒地促进农业生产发展的指导意见》和《甘肃省撂荒地专项整治工作方案》相关精神，为有效遏制耕地撂荒，充分挖掘生产潜力，结合我镇实际，特制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立新发展理念，落实藏粮于地战略。全镇要集中力量，组织各村摸清撂荒地基本情况，坚持因地制宜，分类指导，有序推进撂荒地治理工作，坚决防止耕地“非粮化”。同时，全镇要坚持“六个一批”的办法，即复种一批、引导流转一批、代耕代种一批、土地托管一批、改善提升一批、还林还草一批，统筹利用撂荒地，逐步实现荒地转为耕地，促进农业生产发展，确保本镇的粮食生产。
二、重点工作
（一）全面摸清各类耕地利用及撂荒地底数。一方面要开展全面排查，各村充分发挥基层组织作用，开展确权承包地、永久基本农田、粮食生产功能区和高标准农田上栽植果树苗木、挖塘养鱼、围湖造景、非法取土造成耕作层破坏和撂荒情况的排查；要做到一户一户的查，一块一块查，标识每一块违规开展生产经营活动、耕地遭到破坏及撂荒地的承包户及位置、面积、类型等信息，确保不落一户、不漏一块，建立信息台账；要正确识别撂荒地和退耕还林还草地，把撂荒地和退耕还林还草地的性质区别开来，不得将退耕还林还草地视为撂荒地；另一方面要强化动态管理，加强对撂荒地利用情况的跟踪调度，利用一块、销号一块，及时更新台帐信息，做到帐实相符；对利用撂荒地过程中发现的问题，及时反映、协调解决。
（二）重点通过高标准农田建设改善撂荒地耕种条件。撂荒地大多基础设施条件较差，改善耕作条件，把具备条件的撂荒地尽可能纳入高标准农田建设范围，加大投入力度，开展耕地“宜机化”改造，配套完善灌水配电、田间道路、农田防护等基础设施，增强生产的便利性。加强撂荒地耕地质量建设，要结合耕地保护与质量提升、退化耕地治理等项目，加大撂荒地耕地质量监测与评价工作，加强撂荒地理化性状改良、地力培肥等措施，逐步恢复撂荒地地力和产出水平。
（三）大力发展社会化服务。积极支持村“两委”、集体经济组织和新型农业经营主体发挥作用，培育以龙头企业、合作社、家庭农场等为主的农业社会化服务组织，统一开展农业生产托管，如代耕代种、统防统治、统种统储等全程式、菜单式服务，为外出务工和无力耕种农户提供全程托管服务，解决后顾之忧。促进小农户通过合作和联合实现耕地集中连片，发展适度规模经营。
（四）强化土地流转管理。完善土地流转服务体系，引导农户按照依法、自愿、有偿原则，将撂荒地流转给龙头企业、农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体。对统筹利用撂荒地成效突出的新型农业经营主体，要加大资金、项目、政策等支持力度。强化土地流转管理，为防止承包地经营权流转后出现撂荒，指导流转双方将相关要求纳入流转合同内容。对连续撂荒2年以上的流转耕地，承包方在合理期限内不解除土地经营权流转合同的，发包方有权要求终止承包地经营权流转合同。
（五）加强粮食生产功能区监管。镇政府要引导农民种植目标作物，提高小麦、玉米和马铃薯生产规模。不得擅自调整粮食生产功能区，不得违规在粮食生产功能区内建设种植和养殖设施，不得违规将粮食生产功能区纳入退耕还林还草范围，对粮食产量低而不稳，不具备耕作条件的，力争纳入退耕还林范围。不得在粮食生产功能区内超标准建设农田林网。
（六）分类指导有序推进撂荒地利用。镇政府要认真分析各村耕地撂荒实际，分类施策，制定统筹利用撂荒地的具体方案，因地制宜选择复耕复种的作物品种和技术模式。对山旱地撂荒，要根据各村条件，宜粮则粮、宜特则特，支持发展特色粮油、特色水果、中药材、优质牧草等生产，增加多样化产品供给。对季节性的撂荒地，要通过政策支持，引导农民能种尽种，确需季节性“留白”的，应采取深耕晒垡、耙耱收口等歇地措施或种植绿肥等养地作物，促进耕地质量提升。
（七）加强农村土地承包法等法律法规贯彻落实。严格落实《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国土地管理法》《基本农田保护条例》等法律法规，严格土地用途管制，严格保护永久基本农田，采取多种方式加大宣传，积极稳妥推进防止耕地“非粮化”工作。对撂荒地一律不予发放耕地地力保护补贴；对以前撂荒，但今年采取措施复耕或复种的可以发放耕地地力保护补贴；对连续撂荒2年以上的承包耕地，由村组集体责令承包方及时复耕或引导流转复耕；对既不自己复耕，又不愿流转复耕的承包农户，由村组集体收回重新发包。对退出来的耕地，村集体进行统一经营管理，有效盘活撂荒地。把耕地撂荒与补助政策挂钩。
三、保障措施
今年年份特殊，确保粮食和农业丰收意义重大、任务艰巨。镇政府要主动扛起责任，把解决耕地撂荒作为夺取今年粮食和农业生产丰收的一项重要措施，加强组织领导，强化措施落实，确保完成撂荒地整治工作，保证统筹利用撂荒地取得切实成效。
（一）组织领导到位。为有效做好本镇撂荒地专项整治工作，以乡镇党委书记和乡镇长为组长，以各包村组长、镇国土所所长以及各村委党支部书记为成员的领导小组，负责研究制定本镇撂荒地问题专项整治的决策措施，安排部署撂荒地专项整治工作等。领导小组办公室设在草滩镇人民政府，由王信同志担任办公室主任，研究制定工作计划、推进落实；建立信息报送制度，及时报送和反馈工作情况；监督撂荒地复耕复垦信息台帐动态，开展跟踪调度。
（二）责任落实到位。镇政府要制定关于本镇撂荒地专项整治工作方案，组织实施和调度各村做好撂荒地专项整治工作，提供土地确权相关资料，宣传指导《农村土地管理法》、农业承包政策等工作，汇总撂荒地专项整治工作中出现的新情况和新问题，并提出具体指导意见。同时做好宣传贯彻农村土地流转的法律、法规和政策。负责好辖区撂荒地专项整治工作，做好宣传发动、实地调查、纠纷调处、张榜公示、档案资料、收集归档管理、土地整治等相关工作，要特别发挥基层党组织和村集体经济组织作用，及时组织对撂荒地进行复耕复种，依法收回长期撂荒耕地的承包权或经营权。
（三）约束措施到位。遏制耕地撂荒，既要引导鼓励，还要采取“长牙齿”的措施，让撂荒者受到惩戒、承担责任。把耕地撂荒与评优挂钩。将耕地撂荒纳入乡村治理的相关内容，探索推广扣除撂荒农户乡村治理“积分”、取消参评文明户或五好家庭资格、纳入信用体系等做法，遏制耕地撂荒。
（四）技术指导到位。对撂荒地集中的区域，组织农技人员开展技术指导服务，让农民会种田、种好田。对进行农业生产特别是特色种养技能弱的农户，开展“一对一”帮扶。同时，大力发展农业社会化服务，为农民提供多样化、全程式服务。
（五）宣传引导到位。充分利用广播、电视、网络、报刊等媒体，采取喜闻乐见的方式广泛宣传国家耕地保护法律法规和强农惠农富农政策，做到家喻户晓、人人皆知，让广大农民群众珍惜土地、用好耕地。认真总结遏制耕地撂荒和引导撂荒地复耕复种的有效做法，曝光耕地撂荒典型案例，营造统筹利用撂荒地的良好氛围。

附件：会宁县草滩镇撂荒地专项整治领导小组
















附件1

会宁县草滩镇撂荒地专项整治领导小组

为严守耕地保护红线，防止耕地非农化非粮化，充分利用有限耕地资源，确保全镇粮食稳定生产，全面摸清撂荒地分布现状，成立镇撂荒地专项整治领导小组。
组  长：赵永奎   党委书记
马快直   党委副书记、镇长
副组长：王  信   副镇长
[bookmark: _GoBack]成  员：梁金玉   党建办主任、孔寨村包村组长
            元文昌   副书记、断岘村包村组长
            王文博   武装部长、油房沟村包村组长
韩  虎   副镇长、殿坪村包村组长
周小红   司法所长、姚岔村包村组长
王  信   副镇长、麦李村包村组长
赵彦龙   政务服务中心主任、杨川村包村组长
王绿霞   农业综合服务中心主任
张维琛   国土所所长
郭万庆   农业综合服务中心业务人员
以上人员如有变动，由续任者自动接替，不再另行发文。
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