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草滩镇人民政府
关于防汛抗旱工作开展及安排部署情况    的报告
县防汛抗旱指挥部、县地质灾害应急指挥部：
根据《2022年全县防汛抗旱、地质灾害应急工作要点》的通知（县汛旱指办发〔2022〕1号）文件要求，我镇结合实际情况，及时对防汛抗旱工作进行部署，制定具体工作措施办法，现就防汛抗旱工作的开展情况报告如下：
一、总体目标 
以确保人民群众生命安全为中心，紧盯山洪防御、水库度汛、城市防洪、河流险段等防洪重点，健全责任体系，加强监测预警，科学调度防控，排查安全隐患，整治险段工程，完善应急预案，强化应急救援，全面落实各项措施，确保重要河流、重点河段、重要设施防洪安全；确保一般山洪灾害人员不伤亡，
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遇重特大山洪灾害，及时预警转移、全力抢险救援，有效减少人员伤亡。
2、 主要任务
1、建立健全防汛抗旱责任体系。召开草滩镇党委会议，成立抗旱防汛工作领导小组，落实全镇7个行政村村级责任人，报镇应急服务中心，各村对本村行政责任人进行汛前备案公示，建立纵向到底，横向到边的责任体系。同时镇属各成员单位根据职责分工落实岗位责任制，建立防汛责任体系。
2、全面加强防汛抗旱领导。为有效预防御山洪灾害，保护人民生命财产安全，结合我镇实际，全面部署制定了可行的防汛应急预案，实行镇党委“一把手”为第一责任人，分管领导为直接责任人，同时各村防汛抗旱第一责任人要切实履行工作职责加强统筹协调，全面把握形势和工作动态，做到横向督促协调到位，指挥调度有力有效，应急联动协调高效，信息交流精准全面，纵向部署精准扎实，措施跟综到位，报告全面准确，对辖区防汛抗旱负总责，全面把握防汛抗旱形势，抓好总体部署，及时研究解决重大问题，督促落实关键措施，组织做好防汛抗旱工作、风险排查整治及防御救援工作。
3、认真开展汛前防汛检查。各村、镇属各单位要按照分组管理、分组负责、统一指挥、部门联动的原则，集中汛前有利时间，分组开展汛前检查，排查整治安全隐患，做好防大汛、抗大洪各项准备；围绕责任分解落实、联动机制建设、防汛物资储备和队伍组织等重点工作，补短板强弱项，完善指挥调度机制，强化应急救援保障，紧盯重点区域，排查不到位、管理薄弱、设施损毁等安全隐患，分段落实整改措施，强化防汛保安全各项责任；紧盯镇、村庄周边等人口密集区河道洪道防洪安全风险隐患，排查堤防工程损毁修复、河洪道淤积和杂物影响安全情况，加快整治疏浚，确保行洪安全畅通；紧盯暴雨山洪监测预警，排查雨量站、广播站、预警发布系统故障和隐患，修复预警设施，订正预警指标和数据，进一步健全预警机制，充分认识山洪灾害防御这一难点重点，深入一线指导开展隐患排查，突出预警到户到人、预案演练、转移避险路线和安置地点确定等关键环节存在的不足和漏项，强化整改措施，跟综整改到位。
4、切实加强山洪灾害防御应对工作。以镇政府行政责任山洪灾害防御责任为中心，全面落实“镇级领导包村、村镇领导包组、党员干部包群众”的包抓责任制，明确风险隐患排查、预案完善和演练、监测预警、转移避险等职责，压实责任，确保各项措施落实落细，组建应急救援队伍，建立汛情预警机制，做好汛期准备。
三、工作开展
全面贯彻落实上级关于汛前检查的指示要求，召开专题会议安排全镇汛前检查工作，成立了由镇党委、镇政府主要领导任组长，分管领导任副组长，各村包村组长、村两委负责人、各单位负责人为成员的汛前检查领导小组，全镇形成了主要领导负总责、分管领导亲自抓、各村各单位具体抓、社会各界参与配合的应急管理格局。镇政府与各村、各单位签订了《应急管理工作目标责任书》7份，通过签订目标管理责任书，更加明确和细化了各自的工作分工，进一步靠实了各村、各单位的应急管理职责，有效推动工作落实。
汛期全镇实行24小时在岗值班制度，值班人员由全镇干部职工轮流担任。各村、镇属各单位安排2名以上人员值班，实行24小时值班制，确保应急电话通讯畅通，值班期间要求有领导干部带班，认真做好防汛突发性水灾的应急准备，确保突发险情、灾情发生后迅速、处置及时。
对重要河流，重点河段要加强管理，镇级河长每季巡河不少于1次，村级河长每月巡河不少于4次。各位河长在巡查中的问题当场能解决的立即解决，如生活垃圾，组织人员及时清理，并无害化处理。同时加大宣传力度，督促群众将垃圾倒入指定地点。落实总河长的要求是加强巡查、管护，建立了巡查监管台账，并通过文字、音像视频对巡查过程、隐患整改、违法查处等资料登记造册、归档。
四、下一步工作打算 
镇政府、各村及镇属各单位就防汛抗旱做了大量的准备工作，但因我镇地灾隐患点以及低洼地带数量较多，防汛工作面临着许多新的不可预见情况，因此我镇防汛工作仍面临不小的压力，必须引起高度重视。 
从严落实防汛责任制。各村和各单位责任人都要进一步落实各项防汛工作责任制，切实在思想认识、组织指挥、工作措施、应急预案上抓落实抓到位。针对检查中存在的问题，限期整改，设法及时处理，并落实可靠的应急措施。
切实加强物资储备，落实应急队伍建设。加强应急救援队伍培训演练，提高抢险救灾能力，确保安全度汛。
加强防汛日常工作，在雨前、雨中、雨后及时巡查各村是否出现受灾情况，保正人民群众生命财产的安全。

附件：草滩镇防汛抗旱工作领导小组名单
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草滩镇防汛抗旱工作领导小组名单

组  长： 赵永奎（党委书记）
副组长： 马快直（镇  长、党委副书记）
         韩  虎（副镇长、殿坪村包村组长）
成  员： 元文昌（党委副书记）断岘村包村组长
柴守绪（镇纪委书记）
         王  信（副镇长）麦李村包村组长    
         王文博（人武部长）油房沟村包村组长
         王绿霞（农业综合服务中心主任）
         李学平（派出所所长）
         梁金玉（党建办主任）孔寨村包村组长 
         赵彦龙（公共事务中心主任）杨川村包村组长
刘勇麟（孔寨村党支部书记） 
         孙军勋（麦李村党支部书记） 
         何  桢（断岘村党支部书记）
         武云锋（油房沟村党支部书记）
         王宗鸿（殿坪党支部书记）  
         苟向伟（杨川党支部书记）  
             王建军（姚岔村党支部书记）  
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