





草政发〔2022〕153号

草滩镇人民政府
关于草滩镇开展“码上反映”工作自查自评
情况的报告

县综治中心：
根据《会宁县“码上反映”民情直通平台应用工作实施方案》文件要求，我镇对近期“码上反映”民情直通平台应用工作进行自查自评。现将我镇工作开展情况总结如下：
1、 基本情况
自3月1日活动开始至现在，我镇集中利用一个月的时间，在全镇区域内共张贴“码上反映”二维码数量100个，镇、村、社三级微信群发布200余条信息，基本上使“码上反映”家喻户晓，群众有任何事情都可以扫码进行询问解疑。
2、 工作成效
从3月1日开始，我镇集中利用1个月的时间，在全镇范围内开展“码上反映”民情直通平台应用宣传推广月活动，发动镇村社三级网格员作用，在每个网格内张贴“码上反映”二维码、同时利用微信群等媒介，进行多渠道宣传推广。截止目前为止，我镇共解决“码上反映”事件41起，除了无效事件外，其它事件均已成功解决。
我镇严格落实市县两级要求，对域内的所有网格长和网格员开展了多次培训工作，并督促34名网格长全部下载了白银综治APP，方便随时了解群众反映的问题并进行及时解答和处理。同时要求各村第一书记在30分钟内电话回复当事人相关问题，并将解决措施在白银综治APP上进行录入，切实将“码上反映”民情直通平台的优先性展现出来，真实地服务于群众。经过培训，使得各村网格长学习到了正确的办理流程，规范了办理人员回复、答复、回访的使用语言，从而进一步提升了事项的办理质量和效率。
3、 现存问题
(一)认识不清
[bookmark: _GoBack]部分民众对于“码上办”的具体操作、功能作用认识不到位、不清楚，存在疑问。这一方面反映出我镇在进行宣传推广过程中工作落实不到位，没有给群众讲明白；另一方面也反映出我镇村民的文化水平偏低，对于网上事物不容易理解和接受。
“码上反映”民情直通平台通过手机扫“码”线上联系、反映和留言，使群众的诉求得到解决，它的推广应用，能够拓宽群众的诉求反映渠道，可以快速及时地解决群众“急难愁盼”等问题。但是我镇由于软硬件设备动力不足，所以在推广运用的过程中需要一定的时间。
（二）力量薄弱
我镇缺乏专业人才，队伍建设不够强大，致使工作开展缺乏系统性、专业性；在工作的过程中存在滞后性和随意性，事件处理不够规范，容易滋生事端，造成不好影响。各村社的现有调解工作人员大多是本村村民，其身份的多重性和不专业性，使得在宣传和处理矛盾的过程中存在问题，一方面宣传不到位，一方面问题处理不当，不仅影响活动的开展，而且降低了村民的生活幸福指数。这个问题应当是解决的当务之急，只有队伍建设水平上去了，这项工作也就能够快速顺利地开展下去。
（三）处理滞后
从三月开始至五月下旬，我镇共扫码处理了41起事件，前期都处在一个滞后的状态下，事件的解决在上级部门的催促下，网格员才会进行事件审核和后续处理，这样一来对于群众关心的问题没有得到及时有效的解决，使得该活动的意义大打折扣，同造成资源浪费，办事效率低下，群众的生活安全感、幸福感没有提升；后期我镇镇级网格员员重视“码上反映”事件处理效率，保证每天登陆平台进行事件的审核和处理，但在村社两级仍然存在处理不及时情况。村社网格员工作任务量大，同时还要忙农活，分身乏术，加之不能够熟练运用手机，在手机上进行工作存在困难，这在很大程度上造成事件处理不及时，致使效率低下，工作滞后成为一个常态化现象。
四、下一步工作部署
（一）提高思想认识，合理统筹工作。
我镇坚持把“码上反映”民情直通平台作为拓宽群众诉求反映渠道重要方式，作为高效受理解决群众“急难愁盼”问题，特别是统筹解决疫情防控期间群众诉求的有效举措，专题研究部署，协调推动落实。我镇将进一步细化工作措施，镇主要领导发挥牵头抓总作用，紧盯重点部署，强化指导调度，推动各项工作落实落细；各村全面落实属地责任，扎实部署工作，细化部署任务，将任务明确到各个村社、具体靠实到人，持续推动这项工作的有序开展。
（二）坚持为民思想，解决具体问题。
在具体工作中，坚持把解决好群众诉求作为工作的出发点和落脚点，坚决树牢为民思想，第一时间处理群众“码”上反映诉求。镇综治中心人员要加大统筹协调，强化工作调度，督促落实属地管理、分级处理原则，推动“码”上诉求得到全面解决。我镇要健全工作机制，对群众“码”上反映的各类诉求，做到第一时间受理，第一时间处理，及时高效地解决好群众一切“急难愁盼”问题，努力化解各类矛盾纠纷，确保“小事不出村，大事不出镇”。
（三）改进工作举措，强化宣传推广。
我镇在宣传活动月结束之后，将这项工作作为常态化模式来开展，督促各村社充分利用微信公众号、微信群、村广播等媒介和张贴“码上办”二维码等方式，同时发挥网格员第一助手作用，全方位开展“码上反映”民情直通平台应用宣传推广，进一步提高群众对“码上反映”民情直通平台的知晓率和认可度。此外结合疫情防控等工作开展需求，利用组织群众核酸检测、入户走访等时机，持续加大宣传力度，大力引导群众遇事“码”上反映，更进一步扩大平台的应用率，使群众不仅仅依托于线下服务，利用线上平台随时随地反映诉求。
此项活动意在为民，通过拓宽群众的诉求反映渠道，让群众充分表达个人意愿，从而增加群众的生活安全感和幸福感。我镇会将“码上反映”作为一项常态化工作进行进展，确保让我镇每位民众的问题都有地方诉求，同时我镇也会尽心尽力地为每位民众解决问题，努力为全镇营造和谐安稳的社会环境。我镇在现阶段内，工作存在很多漏洞和不足，接下来我镇会继续反思，探索好的工作方式，力图更好地服务于广大群众。
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