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草滩镇人民政府
关于草滩镇开展吸毒人员“平安关爱”
活动工作的总结

县禁毒办：
为了进一步加强社会面吸毒人员排查管控工作，切实将党和政府的关爱传递至每一名吸毒人员及其家庭，全力巩固戒毒康复成效，杜绝吸毒人员危害社会，我镇以“三个代表”重要思想为指导，坚持“四禁”并举，堵源截流，严格执法，标本兼治的禁毒工作方针，积极开展禁毒工作，坚决遏制毒品问题的发生。现将2022年上半年吸毒人员“平安关爱”活动工作开展情况总结如下：
1、 基本情况
我镇共有社会面吸毒人员四名，其中1人死亡，3人均已戒除毒瘾。2人年迈，在家养老；1人外出，在兰州打工。3人身体健康，态度端正，均无复吸，生活稳定。
2、 主要做法
上半年，镇禁毒工作人员联合派出所民警入户走访2次、电话慰问3次，与有吸毒史人员面对面交流，详细了解了他们各自的家庭情况，在生活和就业等方面是否存在问题，耐心讲解相关的法律法规、帮扶救助政策，鼓励他们继续接受学习，保持乐观开朗的生活态度，坚定意志，彻底摆脱毒品侵害，勤劳致富。经调查了解发现，三人在家人的支持下，基本生活能够得到保障，不存在问题。同时民警对其进行了毛发检测采样、尿检和风险评估等工作，并提醒他们按时主动的完成禁毒等相关任务目标。“平安关爱”行动的开展，使受访吸毒人员及其家庭感受到政府的关爱，有效巩固吸毒人员的戒毒康复成果。
与此同时，我镇利用大数据手段，深入排查，认真登记，对吸毒人员做到底数清、情况明、信息准，严格落实吸毒人员相关工作。镇禁毒办与司法所、派出所、各村村委会进行密切配合，加强对全镇区域内吸毒人员的动态管控力度，并严格防范各类隐患事件，避免出现新的吸毒人员。目前我镇并无新增吸毒人员，辖区内社会治安保持良好。
3、 下一步工作打算
针对我镇吸毒人员查处数据下降的情况，原因有以下三点：第一，禁毒人民战争显示出强大威力。毒品泛滥，严重危害社会安全。党的国家高度重视，多次开展禁毒专项活动，持续打击和社会专项整治起到了良好效果。第二，广大群众意识觉醒，自觉远离毒品，珍爱生命。第三，深受疫情影响。自2020年疫情发生以来，国民经济萎靡，广大群众出行不便，各个关口查处严格，给贩毒带来不便，吸毒人员因此受到影响。这一方面说明禁毒工作在朝良好的势头发展，一方面也是对禁毒工作人员的挑战。我们不能掉以轻心，更要加强自身学习，持续对毒品作斗争。为此，我镇提出了相应的措施，旨在维护域内环境安全，创建“无毒乡镇”。
（1） 健全机构，加强组织领导
我镇明确相关责任人，由政法委书记牵头，成立“集中开展吸毒人员专项活动工作领导小组”，将辖区派出所、司法所、村社等相关单位的负责人纳入领导小组成员。同时，要设立吸毒人员排查登记和管控专项行动工作室，紧紧围绕“清隐”“清库”“清零”的总体部署，为工作开展提供了有力保障。此外，对吸毒人员排查登记和管控工作作总部署，确保专项行动有领导、有组织、有纪律，可以顺利进行。 
（二）加强宣传，积极动员群众学习毒品知识，参与禁毒斗争。
我镇要通过组织街头禁毒宣传，进家入户发放禁毒宣传资料等多种形式，深入基层群众大力开展毒品预防教育宣传，普及毒品危害、防范方法等相关常识，积极引导民众坚决不沾毒品，鼓励他们与涉毒违法犯罪活动作斗争；同时对吸毒人员进行关心、关爱等帮扶救助措施，教育激励吸毒人员自觉参与到自愿戒毒、社区戒毒、社区康复、戒毒康复、社区药物维持治疗等戒毒措施中，使自己和周围人一样，成为一个健健康康的人。
（三）制定预案，落实帮教
我镇从实际出发，进行规范化管理，在工作中建章立制，制定打击预防毒品犯罪预案。如果发现有吸毒人员，一律采取戒毒措施，落实帮教服务，落实由镇、村、社干部、派出所民警、吸毒人员家庭成员组成的帮教小组，掌握帮教对象的情况，动员其主动脱毒，远离毒品，好好生活。
我镇将继续提高政治站位，严格明确责任制度，落实工作安排，进一步加强检查督促工作，坚决防止吸毒事件的发生，保证我镇域内良好清正的治安环境。下一阶段，我镇决不掉以轻心，将认真总结工作经验，进一步完善吸毒人员动态管控工作机制，力争禁毒工作再上新台阶。

草滩镇人民政府
2022年6月27日
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