





党委发〔2022〕号

中共中川镇委员会
关于印发《中川镇2022年禁种铲毒行动方案》的通知

各村（居）党委（党总支、党支部）、镇属各单位：
现将《中川镇2022年禁种铲毒行动方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。


中共中川镇委员会
2022年3月11日

中川镇2022年禁种铲毒行动方案

为进一步做好全镇禁种铲毒工作，继续保证我镇“零种植”区域,确保“零产量”工作目标，巩固禁种铲毒成果，防范非法种植毒品原植物出现反弹蔓延,根据会宁县禁毒委员会办公室《关于印发2022年全县禁种铲毒行动方案的通知》文件精神，结合我镇实际情况，特制定我镇禁种铲毒行动方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神和中央、省、市、县决策部署，着力加强组织领导、压紧压实工作责任，按照“谁主管、谁负责”和“属地管理”相结合的原则，落实禁种铲毒各项工作措施，全力提升对毒品原植物的发现、铲除、打击能力，确保我镇不发生非法种植毒品原植物问题。
二、目标任务
基于我镇禁种铲毒工作的形势和目标任务。各村（社区）党组织务必高度重视禁种铲毒工作的安排部署，加大组织领导和禁种宣传力度，不断提高发现、铲除和打击能力。为实现禁种铲毒工作 “零种植”、“零产量”工作目标，层层签订禁种铲毒工作目标责任书:一是镇党委镇政府跟各行政村签订责任书；二是各行政村跟各社签订责任书。各级要按照签订的目标责任书，做到“镇不漏村、村不漏社、社不漏户”并加强督导检查，确保各项措施落到实处。
三、组织领导
为确保全面完成2022年禁种铲毒工作目标任务，镇禁毒办成立了全镇禁种踏查铲毒工作领导小组，负责全镇禁种铲毒工作落实。
组  长：梁继伟  党委书记
副组长：白耀冉  党委副书记  镇长
        裴菊萍   党委副书记兼政法委员  梁堡村包村组长
组  员：常  存  党建办主任  糜岔村包村组长
朱旺利  副镇长  中川包村组长
牟军琴  副镇长  高庙村包村组长
王彦军  武装部长  高陵村包村组长
王小丽  副镇长  大墩村包村组长
李  军  市场监督管理所所长
彭丽霞  司法所所长  三岘村包村组长
田阳春  综治中心主任  化合村包村组长
窦  礼  农业中心主任  王磨村包村组长
张万军  农财中心主任  老鸦村包村组长
张  鹏  派出所所长
王  斌  农商行中川分理处主任
马彦红  教委主任
陈  军  中川中学校长
李定国  中川中心小学校长
梁  羽  卫生院院长
张民霞  幼儿园园长
史喜龙  禁毒专干
刘文静  南峪川社区支书兼社区主任 
米  宏  中川村党委书记兼村主任
        高启仁  高陵村党总支书记兼村主任        
尚宗勇  高庙村党支部书记兼村主任
[bookmark: _GoBack]        张东煊  梁堡村党总支书记兼村主任
        陈维俊  大墩村支书
        王永强  老鸦村党支部书记兼村主任
        张彦龙  王磨村党支部书记兼村主任
        柳亚星  三岘村党支部书记兼村主任
        林永德  化合村党支部书记兼村主任
        孙维庭  糜岔村党支部书记兼村主任
禁毒宣传小组下设办公室，办公室设在镇禁毒办，镇党委副书记裴菊萍同志任办公室主任，禁毒专干史喜龙负责禁毒宣传信息上报和文件材料等相关工作。
四、行动步骤
各村（社区）党组织要根据我镇禁种铲毒工作的规律特点，科学分析，认真组织实施，全面实施推进禁种铲毒工作。按照县禁毒办工作安排，2022年全镇禁种铲毒行动分四个阶段：
（一）动员宣传阶段（即日起至3月底）。各村（社区）党组织要强化动员部署，把做好群众思想发动工作放到首位；要根据工作方案，确定重点区域，把任务分解到村民小组和各网格中，把责任落实到村、社、四级网格和户内，及时部署推进禁种工作；要广泛开展禁种宣传活动，把全面宣传与重点教育相结合，形成强大舆论宣传攻势，积极构建不能种、不敢种、不想种的思想防线。
（二）禁种排查阶段（3月至5月)。各村（社区）党组织特别是梁堡、老鸦、王磨、糜岔有吸毒史人员的村和山区村要认真分析春耕期规律特点，提前研究谋划，严肃禁种铲毒工作纪律，安排责任干部在春耕播种期间加强田间种植排查和监督检查，严防农户非法套种、间种罂粟、大麻等毒品原植物。精准排查涉种人员，一旦发现积极上报镇禁毒办和辖区派出所；要摸清底数，掌握情况，制定有针对性的工作措施，严防“毒籽”落地。
（三）踏查铲除阶段（6月至8月）。在镇党委政府的统一领导下，强化林地部门配合协作，开展联合集中踏查铲毒行动。除了传统毒品原植物罂粟外，还要把大麻纳入我镇禁种铲毒工作范畴。将毒品原植物在幼苗期、现蕾期或在收获割浆前彻底铲除。
（四）战果总结阶段（9月）。参与踏查的各村（社区）党组织要积极总结2022年禁种铲毒行动工作经验，查找短板弱项，固化经验做法，上报经验做法。
五、工作措施
（一）强化组织领导。各村（社区）党组织要站在守土有责、守土尽责的高度，严格落实禁种铲毒工作责任制，把禁种铲毒工作作为一项政治任务来抓，努力形成齐抓共管、部门协同、群众参与的工作格局；要严格按照工作方案，成立领导小组，村（社区）主要负责同志切实担负起第一责任人职责，克服实际困难，对工作中出现的问题及时和包村组长沟通，及早研究解决，推动落实；要采取走访群众、实地踏查等形式强化工作落实，确保禁种铲毒各项措施不走过场，落到实处。
（二）广泛开展宣传教育。各村（社区）党组织要坚持“宣传先行，预防为主”的工作思路。紧密结合当下正在开展的“禁毒宣传进万家”活动，积极动员禁毒志愿者、治安户长、村社干部和网格员等力量在春季罂粟播种、出苗、开花的关键时期，深入重点人群、田间地头做好禁种宣传工作；要充分利用大喇叭、快手、各村微信群、微信公众号推送播放《会宁县禁毒委员会办公室关于禁止非法种植罂粟等毒品原植物的通告》开展禁种警示教育，使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法治观念深入人心，不断提高全民禁种法治意识。
（三）加强涉种嫌疑人员管理。各村（社区）党组织要对有吸毒史人员和排查出有涉种嫌疑的人员逐户、逐人进行登记，落实监控措施；对频繁进出林区、山区的可疑人员进行清查、登记，做到底数清，情况明。
（四）深入开展实地踏查。各村（社区）党组织要适时配合基层公安干警、乡村干部、护林员等力量，按照“五不放过”（不放过一村一社、不放过一山一沟、不放过一坡一地、不放过一家一院、不放过一株一苗）的要求，克服畏难情绪，对我镇边远结合部，偏远山区、林区、果园；沿山地区、田间地头、村民院落；菜园、蔬菜大棚；花园、苗圃；“空心村”等可能非法种植毒品原植物的地点或部位，进行实地踏查，做到不漏一块地、不留一根苗，坚决防止走过场、“拍照式踏查”。
（五）严厉打击涉种违法犯罪。各村（社区）党组织要密切配合公安机关加大对非法种植毒品原植物案件的打击力度，辖区派出所要集中警力破获种毒案件，抓获种毒人员，收缴毒品和籽种，摧毁毒品种植、加工和销售链条，对《刑法》规定的“经公安机关处理后又种植的”，严格依法立案追诉，严禁降格处理，使非法种植毒品原植物者受到应有的法律惩处。
六、责任奖惩
国家高度重视禁种铲毒工作，对全国涉种重点地区实行常态化卫星遥感检测和无人机航测，我镇禁种铲毒形势虽然乐观但不容忽视。按照县禁毒委“党政主要领导是当地禁种铲毒工作的第一责任人，既要管人，又要管林；各村（社区）党组织主要负责人对所属林区禁种铲毒工作负总责的责任落实要求，对因重视不够、工作不力、措施不到位，导致非法种植问题严重或发现毒品原植物处于立地状态或有割浆现象的，县禁毒委将一律确定为重点关注或重点整治地区；对措施落实到位，禁种铲毒工作取得实效的单位，禁毒委将通报表扬。

























	  中川镇党政综合办公室                  2022年3月11日印发



- 4 -

- 3 -

