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[bookmark: _Toc8581][bookmark: _Toc26198]1 总则
[bookmark: _Toc25277][bookmark: _Toc32560]1.1 指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大安全风险和防灾减灾救灾的重要论述，坚持人民至上、生命至上，科学有效防范应对地震灾害，最大程度减少人员伤亡和财产损失，维护社会正常秩序。
[bookmark: _Toc17617][bookmark: _Toc4047]1.2 编制依据
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc6770][bookmark: _Toc8048]依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国防震减灾法》《破坏性地震应急条例》《国家地震应急预案》《突发事件应急预案管理办法》《甘肃省防震减灾条例》《甘肃省地震应急预案》《白银市地震应急预案》《会宁县突发事件总体应急预案》《中共会宁县委办公室会宁县人民政府办公室关于调整相关议事协调机构组成人员的通知》（县委办发〔2022〕23号）等。
[bookmark: _Toc1302][bookmark: _Toc9473]1.3 适用范围
本预案适用于会宁县行政区域内发生的地震灾害和相邻市、县（区）发生的对我县造成一定影响的地震灾害应对工作。
[bookmark: _Toc5854][bookmark: _Toc1132]1.4 工作原则
[bookmark: _Toc20553]抗震救灾工作坚持人民至上、生命至上，以防为主、防救结合，统一指挥、军地联动，分级负责、属地为主，资源共享、快速反应的工作原则。地震灾害发生后，县乡政府及有关部门按照各自职责和任务分工开展地震灾害应急处置工作。
[bookmark: _Toc27796]1.5 应急预案体系
本预案是《会宁县突发公共事件总体应急预案》应对地震灾害的专项预案，是应对全县地震灾害的综合性预案。
会宁县地震应急预案体系由县级地震应急预案、县级部门（单位）地震应急预案、乡镇地震应急预案、企事业单位地震应急预案等组成。
（1）县级地震应急预案，即《会宁县地震应急预案》。
（2）乡镇、有关部门单位地震应急预案。依据相关法律法规，制定完善乡镇、部门地震应急预案。
（3）企事业单位地震应急预案。企事业单位根据有关法律法规并结合本单位实际制定地震应急预案。
[bookmark: _Toc28936][bookmark: _Toc13968]2 组织指挥体系
[bookmark: _Toc20531][bookmark: _Toc14426]2.1 县抗震救灾指挥机构
2.1.1县抗震救灾指挥部
县抗震救灾指挥部在县委、县政府的领导下，负责指导协调和组织全县抗震救灾工作。
由县政府常务副县长任总指挥，县政府分管副县长任常务副总指挥，县政府办公室主任、县公安局常务副局长、县应急管理局局长、县发改局局长、县地震局局长、武警会宁中队队长、县人武部军事科负责人任副总指挥。县委宣传部、团县委、县教育局、县科技局、县工信局、县民政局、县司法局、县财政局、县自然资源局、市生态环境局会宁分局、县住建局、县交通运输局、县水务局、县农业农村局、县商务局、县文体广电和旅游局、县卫健局、县应急管理局、县市场监管局、县统计局、县地震局、县气象局、县红十字会、县消防救援大队、国网会宁供电公司、中国电信会宁分公司、中国移动会宁分公司、中国联通会宁分公司、中国铁塔会宁分公司、中石油会宁销售分公司、中石化会宁石油分公司等部门和单位分管负责同志为成员。根据工作需要，可增加有关部门和单位负责同志参加。
县抗震救灾指挥部办公室设在县应急管理局，承担县抗震救灾指挥部日常工作。主任由县应急管理局局长兼任，副主任由县应急管理局分管副局长、县地震局分管副局长、县住建局分管副局长兼任。
一般以上地震灾害发生后，根据应急处置工作需要，县抗震救灾指挥部设立以下工作组：
（1）综合协调组
牵头单位：县应急管理局
参加单位：县政府办、县发改局、县财政局、县交通运输局、县地震局、乡镇。
主要职责：负责抗震救灾综合协调工作，向上报告震情、灾情信息，承办抗震救灾有关会议、活动等。
（2）抢险救援组
牵头单位：县应急管理局
参加单位：县地震局、县公安局、县发改局、县气象局、县人武部、武警会宁中队、县消防救援大队、专业救援队伍、社会救援力量、乡镇。
主要职责：制定实施抗震救灾力量配置方案，调配救援队伍和装备，搜救被困群众和受伤人员，实施抢险救灾；清理受灾地区现场；开展抢险救援气象保障服务；处置次生灾害等。
（3）地震灾情调查及灾害损失评估组
牵头单位：县应急管理局、县地震局
参加单位：县财政局、县住建局、县水务局、县卫健局、县农业农村局、县教育局、县自然资源局、县交通运输局、县科技局、县统计局、县气象局、县金融办、乡镇。
主要职责：开展地震烈度、发震构造、受灾地区范围、建（构）筑物和基础设施破坏程度、工程结构震害特征、人员伤亡数量、地震宏观异常现象、地震社会影响和各种地震地质灾害等调查，收集汇总报告震情、灾情等信息，组织对地震灾害损失进行评估；组织开展受灾地区房屋安全性鉴定工作；指导做好保险理赔等工作。 
（4）群众生活保障组
牵头单位：县应急管理局
参加单位：县民政局、县发改局、县教育局、县工信局、县财政局、县住建局、县水务局、县商务局、县市场监管局、县交通运输局、县气象局、团县委、国网会宁供电公司、县消防救援大队、乡镇。
主要职责：制定受灾群众救助工作方案及相应的资金、物资保障措施，组织调集、转运受灾地区生活必需品等抗震救灾物资，指导做好受灾群众的紧急转移和安置工作，保障受灾地区群众基本生活和市场供应；提供抢险预报预警信息；统筹安排社会组织和志愿者队伍参与受灾群众救助等工作。
（5）医疗救治和卫生防疫组
牵头单位：县卫健局
参加单位：县住建局、县水务局、县农业农村局、县市场监管局、县人武部、武警会宁中队、县红十字会、乡镇。
主要职责：组派医疗卫生救援队伍，调集医疗器械、药品等物资，对受伤人员进行救治和转移；检查、监测受灾地区饮用水源、食品等；做好伤员、受灾地区群众和救援人员的医疗服务与心理援助；制定灾后防疫方案，做好卫生防疫工作。
（6）交通运输保障组
牵头单位：县交通运输局
参加单位：县公安局、县发改局、县应急管理局、县人武部、武警会宁中队、乡镇。
主要职责：组织抢修维护公路交通运输设施；协调运力，优先保证应急抢险救援人员、救灾物资基本生活物资运输；实施必要的交通管制，维护交通秩序；制定救援队伍、设备和物资运送方案，配合开展受灾群众和伤病员紧急转移；协调其他县（区）和省市有关交通设施抢险救援队伍、交通运输队伍参加抢险救援。
（7）基础设施保障和生产恢复组
牵头单位：县发改局
参加单位：县工信局、县财政局、县自然资源局、市生态环境局会宁分局、县住建局、县交通运输局、县农业农村局、县水务局、县商务局、县文体广电和旅游局、县应急管理局、县融媒体中心、中石化会宁石油分公司、中石油会宁销售分公司、国网会宁供电公司、中国电信会宁分公司、中国移动会宁分公司、中国联通会宁分公司、中国铁塔会宁分公司、乡镇。
主要职责：组织抢修维护供电、供水、供气、通信、道路、防洪、广播电视等设施；组织生产、调运抢险救援物资和装备，保障受灾地区应急物资供应；对受灾的工矿商贸和农业损毁情况进行核实，指导制定恢复生产方案。
（8）地震监测和次生灾害防范处置组
牵头单位：县地震局、县应急管理局、县自然资源局、县水务局
参加单位：县工信局、县公安局、市生态环境局会宁分局、县住建局、县交通运输局、县科技局、县气象局、县消防救援大队、乡镇。
主要职责：密切监视震情发展，做好余震防范；及时组织扑救火灾，处置危化品泄漏事故，做好受灾地区火灾、安全隐患和环境风险排查防范工作；加强灾害性天气的监测预警；对重大地质灾害和洪水灾害隐患进行监测预警，一旦发生山体崩塌、滑坡、泥石流、溃坝、地面塌陷等险情，及时组织疏散群众；加强河道水质监测和危险化学品等污染物防控，保障受灾地区水库安全和饮用水源安全；对易发生次生灾害的重大危险源、重要目标、重要基础设施，采取紧急处置措施并加强监控；加强受灾地区环境监测，减轻或消除环境污染危害。
（9）社会治安组
牵头单位：县公安局
参加单位：县司法局、县人武部、武警会宁中队、乡镇。
主要职责：组织指导受灾地区加强治安管理和安全保卫工作，严密防范、严厉打击趁机盗窃、抢劫、哄抢救灾物资，以赈灾募捐名义诈骗、传播谣言、制造恐慌等违法犯罪活动，维护社会治安和道路交通秩序；加强对有关重要场所的安全警戒；做好涉灾矛盾纠纷化解和法律服务工作，维护社会稳定。
（10）救灾捐赠与涉外、涉港澳台事务组
牵头单位：县政府办、县应急管理局
参加单位：县商务局、县民政局、县文体广电和旅游局、县红十字会、县慈善总会。
主要职责：接受和安排国内外捐赠，协调国内外专业救援队现场救援行动，处理其他涉外和涉港澳台事务；妥善转移安置在受灾地区工作和旅游的国（境）外人员，做好国（境）外新闻媒体采访工作的组织管理。
（11）信息发布及宣传报道组
牵头单位：县委宣传部
参加单位：县政府办、县应急管理局、县地震局、县融媒体中心。
主要职责：组织开展震情灾情及抗震救灾信息发布、及时准确发布灾情信息，指导做好抗震救灾宣传报道，加强舆论收集分析，正确引导舆论。加强新闻宣传报道，争取各方面的援助。
各工作组及救援队伍之间应积极妥善处理各种救援功能的相互衔接和配合，关注结合部，协商解决道路、电力、通讯、网络、水源等资源的共享或分配，互通有无，互相支援，团结协作。
2.1.2县抗震救灾现场指挥部
发生一般及以上地震灾害发生后，立即成立县抗震救灾现场指挥部，指导协调和组织开展现场应急救援工作。现场指挥部总指挥由县抗震救灾指挥部总指挥或县委、县政府指定专人担任，各工作组按照任务分工开展相关工作。应急救援结束后，现场指挥部自动撤销。
[bookmark: _Toc1073][bookmark: _Toc29782][bookmark: _Toc32473][bookmark: _Toc4703][bookmark: _Toc24501]2.2 县抗震救灾指挥部主要职责
（1）负责指导协调全县防震减灾、恢复重建有关工作；
（2）做好较大地震灾害应急处置工作；
（3）指导各乡镇及有关部门做好一般地震灾害应急处置工作；
（4）协调组织震情监测、地震趋势研判会商工作；
（5）完成国家和省市抗震救灾指挥部及县委、县政府安排的其他工作。
2.3 县抗震救灾指挥部成员单位职责
县抗震救灾指挥部成员单位职责详见附件1
2.4 乡镇抗震救灾指挥机构
各乡镇抗震救灾指挥机构在本级党委、政府领导下，按照县抗震救灾指挥部的指挥调度，负责领导组织本行政区域抗震救灾工作。
[bookmark: _Toc16723][bookmark: _Toc13187]3 响应机制
[bookmark: _Toc17897][bookmark: _Toc20130]3.1 地震灾害分级
按照《国家地震应急预案》、《甘肃省地震应急预案》、《白银市地震应急预案》地震灾害大小的级别划分。本县地震灾害由高到低主要分四个等级，即：特别重大地震灾害、重大地震灾害、较大地震灾害、一般地震灾害。
特别重大地震灾害：造成300人以上死亡（含失踪）的地震灾害，重要地区发生7.0级以上地震，初判为特别重大地震灾害。
重大地震灾害：造成50人以上、300人以下死亡（含失踪）的地震灾害，重要地区发生6.0级以上、7.0级以下地震，初判为重大地震灾害。
较大地震灾害：造成10人以上、50人以下死亡（含失踪）的地震灾害，重要地区发生5.0级以上、6.0级以下地震，初判为较大地震灾害。
一般地震灾害：造成10人以下死亡（含失踪）的地震灾害，重要地区发生4.0级以上、5.0级以下地震时，初判为一般地震灾害。
重要地区包括县乡政府所在地，以及震中50公里范围内人口密度达到200人/平方公里的地区。
[bookmark: _Toc17363]3.2 分级应对与响应分级
3.2.1 分级应对
初判发生特别重大或重大地震灾害，县委、县政府在第一时间上报市委、市政府和省委、省政府，并按照省委、省政府的决策部署，由省抗震救灾指挥部负责指导协调和组织全省抗震救灾工作，由市委、市政府指挥县委、县政府负责先期处置；初判发生较大地震灾害，由市委、市政府负责应对，由县委、县政府负责先期处置；初判发生一般地震灾害，由县委、县政府负责应对，各乡镇党委、政府负责先期处置。
3.2.2 响应分级
根据地震强度及影响，地震应急响应由高到低分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级4个响应级别。地震灾害发生后，县政府及其有关部门单位等根据地震灾害初判级别、应急处置能力及预期影响后果，研判确定本级地震应急响应级别。
地震灾害发生在少数民族聚居地区和其他特殊地区，可根据需要适当提高应急响应级别。地震灾害应急处置过程中，可视灾情发展情况及时调整应急响应级别，避免响应不足或响应过度。
[bookmark: _Toc2563]4 监测报告
[bookmark: _Toc6622]4.1 地震监测预报
县地震局负责监测、收集和管理全县各类地震观测数据，及时提出地震重点监视防御区域和防震减灾工作意见。县地震局加强震情跟踪监测、预测预报和群测群防工作，及时对地震预测意见和可能与地震有关的异常现象进行综合分析研判。县政府根据预报的震情决策发布临震预报，指导预报区域加强应急防范。
[bookmark: _Toc2039]4.2 震情速报
在本县发生M≥3.0级地震，县地震局快速完成地震发生时间、地点、震级、震源深度等参数的初步测定，并及时报告县委、县政府，同时通报县抗震救灾指挥部各成员单位。
[bookmark: _Toc21982]4.3 灾情报告
地震灾害发生后，县政府及时将震情、灾情等信息报告市政府，必要时可越级上报省政府。县地震局牵头立即开展地震灾害快速评估工作并提出应急处置决策建议报告县委、县政府，并抄送相关部门。县抗震救灾指挥部要迅速组织开展现场灾情收集、分析研判等工作，有关灾情及时报告县委、县政府。
在重大会议、重要活动等特殊敏感时期，县地震局强化震情应急值守与分析研判，以及震情值班、地震监测、震情会商等工作，并将有关情况适时上报县委、县政府。
发现有港澳台或外籍人员伤亡、失踪或被困的，县政府及其有关部门要迅速核实情况并报市政府办、市台办、市应急局、市地震局、市文广旅局。
[bookmark: _Toc4102]5 应急响应
[bookmark: _Toc28834]5.1 县级I级响应
初判为重大以上地震灾害后，由县抗震救灾指挥部向县委、县政府提出启动地震Ⅰ级应急响应建议，由县委、县政府决定启动县级Ⅰ级响应，第一时间向市委、市政府，省委、省政府报告，在市委、市政府的指挥下，由县委、县政府组织开展先期处置工作。
主要采取以下措施：
（1）灾情报告。第一时间向市委、市政府，省委、省政府报告震情、灾情和应急处置工作情况。
（2）靠前指挥。成立县抗震救灾现场指挥部，靠前组织指挥和协调抗震救灾先期处置工作。
（3）收集灾情。县政府要迅速摸排灾情，及时上报市委、市政府，省委、省政府。县应急管理局、县地震局通过灾情上报系统收集人员伤亡、房屋倒塌、社会影响等灾情信息。各乡镇、县抗震救灾指挥部各有关成员单位迅速摸排本辖区、本行业受灾情况，及时报告县抗震救灾指挥部办公室及地震灾情调查及地震灾害评估组。
（4）综合研判。县抗震救灾指挥部组织各有关成员单位综合分析研判地震趋势，全面了解掌握灾情。
（5）派遣救援队伍。根据灾情研判和救灾实际需要，协调调度县人武部、县消防救援大队、武警会宁中队派遣救援队伍赴受灾地区抢险救援，优先开展人员搜救、伤员救治、受灾群众安置等。
（6）实施交通管制。对通往受灾地区的主要通道实施交通管制，优先保证抢险救援、医疗卫生、运送救灾物资车辆和转送危重伤员、受灾群众车辆及时进出受灾地区，设立救援物资车辆停车卸载场地，保障受灾地区内部道路畅通。
（7）开展医疗救治。派遣医疗紧急救援队伍赶赴受灾地区抢救受伤群众，必要时建立战地医院或医疗点，实施现场救治；加大对受灾地区救护车、医疗器械、药品和血浆等医疗物资的调度供应，确保受伤人员得到及时医治，最大程度减少伤员致死、致残；统筹周边地区的医疗资源，根据需要分流重伤员，实施异地救治；组织心理咨询专家开展灾后心理援助；及时组织卫生防疫队伍赶赴受灾地区开展卫生消杀和疫情防控工作。
（8）开展灾情损失评估。对地震受灾程度作出初步评估，包括地震影响范围、人员伤亡数量和极震区烈度等信息，制作震中位置图、震中距重要城市距离图等应急救灾专题图件。利用现代科技手段组织开展发震构造研究，通过对地震烈度、工程结构震害特征、地震地质灾害和社会影响等进行调查，开展烈度评定；调查受灾地区范围、受灾人口、成灾人口、人员伤亡数量、建筑物和生命线工程破坏程度等，组织专家开展灾害损失评估。
（9）加强监测和震情研判。加密开展震情流动监测研判，密切监视震情发展和地震宏观微观异常现象，及时通报震区余震分布情况，加强震区灾害性天气、次生灾害危险源监测，及时预报预警；加强空气、水源、土壤和地质灾害监测，减轻或消除污染危害。
（10）灾害风险排查。对受灾地区重大危险源、重要目标、重要基础设施进行隐患排查与监测预警；防范因强余震和降雨形成的滑坡、泥石流、崩塌等次生灾害造成新的人员伤亡和交通堵塞；组织专家对水库、堤坝、闸站等开展险情排查、评估和除险加固，必要时组织人员转移；加强危险化学品储存设备、输油气管道、输配电线路等重要设施的受损情况排查，及时采取安全防范措施；对受灾地区集中安置点和应急避难场所开展次生灾害隐患排查。
（11）抢修生命线工程。抢通受灾地区运输路线，组织制定紧急运输保障方案，规划运输路线，综合调配运力，保障受灾地区的交通畅通。组织调集通信、供电、供水等车辆，优先保障应急指挥、人员搜救、医疗救治和群众安置等；相关企业抢修供电、供水、供气、通信、广播电视等基础设施，尽快恢复受灾地区各类基础设施功能，保障群众基本生活需要。
（12）安置受灾群众。组织受灾群众转移，鼓励群众投亲靠友，及时开放应急避难场所，设置临时、安全的集中安置点；设立救灾物资集中接收点（库），统筹调运食品、饮用水、衣被、帐篷、折叠床等各类生活物资，指导受灾地区发放救灾物资，保障受灾地区急需生活物资供应，妥善安置好受灾群众。
（13）加强新闻报道。按要求及时组织召开新闻发布会，有序做好震情、灾情权威信息发布和新闻报道工作，加强舆论引导。
（14）涉外事务管理。妥善转移安置在受灾地区工作和旅游的国（境）外人员，及时向市级相关部门汇报相关情况；做好国（境）外新闻媒体采访工作的组织管理；组织协调国（境）外救援队申报入境和在受灾地区开展活动，做好国（境）外捐赠物资款项的接收和管理，按规定做好检验检疫、登记管理等工作。
（15）生产生活恢复。指导受灾地区党委、政府实施救灾救助，帮助受灾地区企业恢复生产、恢复正常市场供应和群众复工、学生复课等。
（16）加强应急值守。震后72小时内，各有关成员单位主要领导或分管领导集中在县抗震救灾指挥部办公点值班值守；震后4至7天内，由分管领导集中在县抗震救灾指挥部办公点值班值守。
[bookmark: _Toc29061]5.2 县级Ⅱ级响应
初判发生在重点地区、重要时段的较大地震灾害，以及其他需要启动县级Ⅱ级响应的，由县抗震救灾指挥部向县委、县政府提出启动县级Ⅱ级响应建议，由县政府决定启动Ⅱ级响应，第一时间向市委、市政府，省委、省政府报告。由市委、市政府统一领导、指挥抗震救灾工作。
在市委、市政府，县委、县政府的领导和指挥下，县政府参照县级Ⅰ级应急响应有关措施，组织开展先期处置工作。
[bookmark: _Toc22249]5.3 县级Ⅲ级响应
初判发生较大地震灾害，或发生在重点地区、重要时段的一般地震灾害以及其他需要启动县级Ⅲ级响应的，由县抗震救灾指挥部办公室提出启动县级Ⅲ级响应建议，立即向县抗震救灾指挥部报告，由县抗震救灾指挥部决定启动县级Ⅲ级响应，第一时间向县委、县政府，市委、市政府报告。由市委、市政府统一领导、指挥抗震救灾工作。
在市委、市政府，县委、县政府的领导和指挥下，县抗震救灾指挥部参照县级Ⅰ级应急响应有关措施，组织开展先期处置工作。
[bookmark: _Toc15878]5.4 县级Ⅳ级响应
初判为一般地震灾害，县抗震救灾指挥部办公室及时了解震情、灾情和受灾地区应对情况，并第一时间报告县委、县政府，及时通报县抗震救灾指挥部成员单位和有关部门。根据实际需要，由县抗震救灾指挥部办公室启动县级Ⅳ级响应，第一时间向市抗震救灾指挥部报告。
在县委、县政府领导下，县抗震救灾指挥部参照县级Ⅰ级应急响应有关措施，组织开展人员搜救、医疗救护、受灾群众安置、次生灾害防范和应急恢复等工作。
地震灾害超出县委、县政府应对能力时，向市抗震救灾指挥部请求支援，综合灾情和社会影响等情况按程序报请启动地震Ⅲ级应急响应。
[bookmark: _Toc5254]6 应急结束
在抗震救灾应急工作基本结束、紧急转移和安置人员等工作基本完成，地震次生灾害影响基本消除，以及交通运输、电力、通信和供水设施等基本抢修抢通，受灾地区生产生活秩序基本恢复后，由应急响应启动机构决定终止应急响应，由应急救援阶段转入灾后恢复重建阶段。
[bookmark: _Toc14452]7 恢复重建
[bookmark: _Toc13712]7.1 恢复重建规划
较大以上地震灾害发生后，县政府按照市政府和相关部门的部署要求，组织编制灾后恢复重建规划。一般地震灾害发生后，按照分级应对的原则和县政府的安排部署，由县发改局牵头，会同县财政局、县应急管理局、县地震局等部门和受灾乡镇组织编制或指导受灾乡镇编制灾后恢复重建规划。按程序组建灾后恢复重建指导协调小组，研究解决恢复重建中的有关重大问题，指导做好灾后恢复重建工作。
[bookmark: _Toc9722]7.2 恢复重建实施
县政府根据灾后恢复重建规划和当地经济社会发展水平，有计划、分步骤地组织实施本行政区域灾后恢复重建工作。县政府有关部门对灾后恢复重建规划的组织实施给予指导。
[bookmark: _Toc30256]8 其它地震事件应急
[bookmark: _Toc22302]8.1 强有感地震事件
强有感地震事件是指发生在县政府所在地，以及大中型水库等重要设施场地及附近的4.5级以下地震，且有明显震感可能会对社会造成一定影响的地震事件。
事件发生地党委、政府负责本行政区域强有感地震事件应急处置工作。县应急管理局迅速了解当地灾情，视情派出工作组协助乡镇开展应急处置工作。县地震局及时收集震情，提出震情趋势研判意见。县委宣传部协调有关部门做好科普宣传，加强舆论引导。
[bookmark: _Toc24016]8.2 临震应急事件
短临地震预报发布后，县抗震救灾指挥部督促指导地震预报区域党委、政府做好防震抗震和抢险救援准备。地震预报区域党委、政府统一指挥部署应急准备工作，并视情组织人员避震疏散或撤离。县地震局加强震情监视，及时报告震情趋势研判意见。县委宣传部协调相关部门做好科普宣传，加强舆论引导。县抗震救灾指挥部各有关成员单位对可能发生的地震事件影响后果进行评估并做好防震抗震和抢险救援准备。
在临震预报期满的前一天，县地震局根据震情会商结果，向县抗震救灾指挥部提出临震预报延期或撤销的建议，县抗震救灾指挥部根据预报意见和工作实际，发布终止临震应急公告。
[bookmark: _Toc12986]8.3 地震传言事件
地震传言事件事发地党委、政府负责做好本行政区内地震传言事件的应急处置工作。县地震局迅速对地震传言事件进行分析研判，及时明确事件性质并发布声明。县委宣传部、县公安局负责指导协助当地党委、政府采取有效措施平息传言，维护社会秩序稳定。如地震传言扩散迅速，对社会正常生产生活秩序造成严重影响时，县抗震救灾指挥部应组织联合工作组赴地震传言影响地区，指导和协助当地党委、政府迅速平息地震传言。
[bookmark: _Toc2219]8.4 邻县（区）地震事件
地震发生在我县相邻县（区），但对我县造成震灾损失或严重社会影响时，县地震局迅速分析邻县（区）地震对我县的影响，研判我县境内的地震烈度，评估地震可能造成的伤亡损失。县抗震救灾指挥部办公室根据震级大小、灾情严重程度和县地震局研判结果，向县抗震救灾指挥部或受影响的乡镇政府提出启动地震应急响应的建议。按照程序决定启动应急响应后，有关乡镇、部门单位立即开展应急处置工作。
[bookmark: _Toc6585]8.5 支援外县（区）特大地震事件
当外县（区）发生特大地震灾害事件，向我县提出支援请求时，县抗震救灾指挥部按照县委、县政府的有关要求组织实施对外支援工作，协调有关部门组织救援力量进行支援，协调县发改局、县应急管理局、县交通运输局、县商务局等部门和单位做好救灾物资筹措和运送工作。
[bookmark: _Toc15132]9 保障措施
[bookmark: _Toc29122]9.1 应急指挥系统保障
县政府要设置应急指挥场所，建立健全相应的地震应急指挥系统，实现省、市、县三级应急指挥平台互联互通。有条件的乡镇政府积极建立应急指挥平台，实现与县应急指挥平台互联互通。县应急管理局、县地震局要综合利用自动监测、通信、计算机、遥感等技术，建立健全应急指挥信息系统，形成上下贯通、反应灵敏、功能完善、统一高效的应急指挥平台，实现震情灾情快速响应、灾害损失快速评估与动态跟踪、地震趋势研判的快速反馈，为县委、县政府科学决策和精准指挥调度抗震救灾工作提供有力支撑。
[bookmark: _Toc29718]9.2 队伍建设
县政府要加强地震灾害紧急救援队伍、综合消防救援队伍建设并提供必要支持保障。县抗震救灾指挥部成员单位要加强本系统、本行业的专业救援队伍建设。乡镇要组织动员社会各方面力量，建立基层抗震救灾队伍。各乡镇、各有关部门要依托社会团体、企事业单位及社区建立地震应急救援志愿者队伍，形成广泛参与地震应急救援的社会动员机制。县应急管理局、县地震局要加强地震应急专家队伍建设，为地震灾害应急处置提供技术支撑。
[bookmark: _Toc22071]9.3 物资与资金保障
县政府及其有关部门要根据相关法律法规及职责任务，制定应急物资保障方案，建立健全物资采购、储备、调拨及紧急配送机制，保障地震灾害应急工作所需生活救助、地震救援、监测预警、现场调查、人员防护、应急通信、工程抢险、医疗器械和药品等物资装备的有效供应。
抗震救灾所需财政负担的经费，按照财政事权和支出责任划分，分级承担。必要时县政府请求市政府予以支持。
[bookmark: _Toc8364]9.4 避难场所保障
县乡政府及其有关部门应建立必要的应急避难场所，或者利用符合条件的广场、绿地、公园、学校、体育场馆等公共设施，因地制宜设立符合相关标准的地震灾害应急避难场所，统筹安排所必需的交通运输、通信、供水、供电、排污、环保、物资储备等设施设备。学校、医院、影剧院、商场、酒店、体育场馆等人员密集场所应设置应急疏散通道，配备必要的救生避险设施，保证通道、出口畅通。
[bookmark: _Toc10802]9.5 基础设施保障
县工信局要建立健全应急通信工作体系，建立有线和无线相结合、基础通信网络与机动通信系统相配套的应急通信保障系统，确保地震应急救援工作的通信畅通。在基础通信网络等基础设施遭到严重损毁且短时间难以修复的情况下，立即组织相关单位启动应急卫星、短波等无线通信系统和终端设备，确保至少有一种临时通信手段畅通。
县文体广电和旅游局、县融媒体中心要完善广播电视传输覆盖网，建立完善有线和无线相结合的应急广播体系，在广播电视传输覆盖设施遭受严重损毁且短时间难以修复的情况下，立即启动卫星、短波广播系统，确保至少有一种广播电视传输覆盖手段畅通。
县工信局、国网会宁供电公司协调指导电力企业加强电力基础设施、电力调度系统建设，保障地震救援现场供电需求和受灾地区电力供应。
县公安局、县交通运输局要加强公路运输保障系统的统一指挥调度，建立应急救援“绿色通道”机制。
[bookmark: _Toc24729]9.6 宣传培训
县政府要建立健全地震应急管理培训制度，结合本地区实际，组织应急人员、救援人员、志愿者等进行地震应急知识和救援技能培训。
宣传、教育、文化、广播电视、地震、红十字会等部门和单位要配合开展防震减灾科学、法律知识普及和宣传教育，动员社会公众积极参与防震减灾活动，提高防震避险和自救互救能力。学校要把防震减灾知识教育纳入教学内容，教育、地震等部门要加强指导和监督。
[bookmark: _Toc23402]10 预案管理
[bookmark: _Toc3097]10.1 预案编制与修订
县应急管理局会同县地震局等有关部门编制本预案，并根据工作实际需要及时进行修订和完善。
乡镇应结合实际制定本行政区域地震应急预案，并报县抗震救灾指挥部办公室备案。
县政府有关部门要结合本部门职能制定地震应急预案或包括抗震救灾内容的应急预案，并报县抗震救灾指挥部办公室备案。
交通、水务、电力、通信、广播电视等基础设施经营管理单位和学校、医院，以及可能发生次生灾害的矿山、危险物品等生产经营单位要制定地震应急预案或包括抗震救灾内容的应急预案，并报县抗震救灾指挥部办公室备案。
[bookmark: _Toc25882]10.2 预案演练
县、乡政府及其有关部门应建立抗震救灾演练制度，制定演练计划，根据预案规定和实际情况，采取实战演练、桌面推演等方式组织开展贴近实际、形式多样、广泛参与的应急演练。
上年度发生较大以上级别地震灾害的地区，本年度至少进行１次应急演练。机关、学校、医院、企事业单位和基层组织等，要结合实际开展地震应急演练。法律法规和国家另有规定的，从其规定。
如预案发生重大调整，需及时按照新的预案开展演练。
[bookmark: _Toc28062]11 附则
[bookmark: _Toc23404]11.1 奖惩
根据有关法律法规，对在抗震救灾工作中贡献突出的单位和个人给予表彰和奖励，对工作不力或玩忽职守等造成严重后果或影响的单位和个人，依法依规追究责任。
[bookmark: _Toc30247]11.2 监督检查
按照县抗震救灾指挥部的统一部署，由指挥部办公室会同有关成员单位，对本预案实施情况进行监督检查，指导各乡镇、各有关部门以及重点企事业单位完善地震灾害防范应对措施，切实做好地震灾害应急准备工作。
[bookmark: _Toc19189]11.3 名词术语释义
本预案所称以上包括本数，以下不包括本数。
[bookmark: _Toc10557]11.4 预案实施时间
本预案经县政府审定批准，自印发之日起实施，原预案同时废止。
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[bookmark: _Toc21822][bookmark: _Toc23752]附件1
县抗震救灾指挥部成员单位工作职责
县委宣传部：负责部署和组织地震应急期间新闻报道、信息发布和宣传工作，并督促落实。负责抗震救灾网络舆情监测及应对处置工作，开展抗震救灾网上宣传引导工作。
县发改局：负责灾区市场价格监管，组织开展价格监督检查，采取措施维护灾区市场物价秩序；对成品油、天然气、煤炭、电力等能源进行调节，保障灾区的能源需求；负责组织编制灾后重建规划。负责组织和协调粮油应急储备和供应加工企业参加救灾工作；负责做好灾区粮食应急供应工作，重点做好粮源组织和调运、企业粮油加工和销售等工作，保障灾区粮食供应；负责全县救灾物资的收储、轮换和日常管理，根据县应急管理局的动用指令按程序组织调出。 
县教育局：负责指导灾区教育行政部门组织在校师生的抢救和临时安置；核报教育系统地震灾害损失情况；负责做好灾后学校复学等教学组织工作，协调有关部门和灾区共同做好灾后学校重建规划和校舍恢复重建工作；负责指导、协调、监督乡镇教管中心及学校做好防震减灾应急知识的宣传教育及培训演练。
县科技局：负责协调有关企事业单位、县外高等院校及科研院所积极为抗震救灾及灾后重建提供防震减灾科技支撑；参与地震灾害调查与损失评估工作；开展防震救灾科学研究和技术开发，加强防震减灾科技创新体系建设，积极推进防震减灾科技成果的集成转化与应用示范。 
县工信局：负责协调灾区煤电油运及重要原材料、重要消费品的生产、供需衔接，指导企业做好民爆物品的管理或转移；负责组织协调供电部门恢复电力设施，为灾区重要用户、救灾场所、临时居民点提供临时电源；负责组织协调各通信运营企业做好通信基础设施抢修恢复、应急通信保障等工作。
县公安局：负责维护灾区社会治安秩序，协助组织灾区群众紧急转移避险工作；维护灾区应急期交通秩序，确保道路安全畅通；配合做好救灾救援和应急救助工作；依法打击灾区盗抢现象，查处制造网络谣言等违法犯罪人员。
县民政局：负责依法对抗震救灾社会团体、民办非企业单位和基金会进行登记、管理；督促指导各乡镇和有关部门及时将符合条件的受灾人员纳入临时救助或最低生活保障范围。 
县司法局：协助灾区做好社会矛盾纠纷化解、法律服务和法律宣传工作，维护社会稳定。 
县财政局：负责地震灾害救助资金预算安排、筹集、拨付和使用监督管理。 
县自然资源局：负责向县抗震救灾指挥部及其办公室提供灾区地质灾害隐患点分布资料和快速判定分析结果；对地震可能引发的次生地质灾害进行动态监测，及时向上级部门和涉灾单位报送监测信息；组织开展地质灾害调查，分析论证地质灾害成因，预测灾害发展趋势、影响范围，提出防范对策措施，协助开展抢险救灾及善后处理工作。 
市生态环境局会宁分局：负责向县抗震救灾指挥部及其办公室提供灾区重大污染源分布情况，快速判定污染危害影响情况；负责对灾区环境质量进行监测，提出减轻或消除环境污染危害的建议；组织开展地震灾害应急救援过程中涉及环境保护的应急监测和环境安全隐患排查工作。 
县住建局：组织开展灾区房屋建筑地震安全鉴定工作；协助有关部门对地震次生灾害进行紧急处置和防范；协助有关部门对地质灾害险情进行动态监控和紧急处置；负责灾后重建城乡规划和工程设计建设管理的指导、协调和监督工作；参与地震灾害调查与损失评估工作。
县交通运输局：负责组织对被毁辖区管养公路和有关设施的抢险抢修，确保抗震救灾人员、物资运输的畅通；组织协调转移受灾群众所需的交通运输工具；协助对辖区管养公路地质灾害险情进行动态监控和紧急处置；核报辖区管养公路地震灾害损失情况。
县水务局：负责组织、协调、指导水利工程抢险、河道疏浚、次生洪水灾害应急处置和灾后水利设施的修复工作；检查、监测灾区农村饮用水源，组织、指导灾区应急供水工作；核报水利系统地震灾情损失情况。 
县农业农村局：负责组织指导、抢修灾区农业基础设施，恢复农业生产，联合有关部门做好动物疫病防治、死亡动物无害化处理和消毒灭源等工作；核报农业系统地震灾害损失情况。
县商务局：负责协调商业企业参加抢险救灾工作；协助相关部门组织协调部分生活必需品的应急供应；协助有关部门处理抗震救灾涉外与涉港澳台事务；核报商业系统地震灾害损失情况。 
县文体广电和旅游局：负责灾区广播、电视系统设施的恢复重建工作；及时向社会播报防震减灾紧急公告、通报抢险救灾情况，发布针对赴灾区和途经灾区旅游的预警信息；配合当地政府和景区主管部门做好旅游景区和游客的地震救援处置工作。 
县卫健局：负责灾区医疗救援、卫生防疫、卫生监督、心理疏导干预和疫病隔离等工作；负责突发公共卫生事件相关信息的报告；做好灾区健康教育及各类人员的医疗服务；核报医疗卫生系统地震灾害损失情况。
县应急管理局：负责调集综合性消防救援队伍开展抢救人员生命、扑救火灾、处置危化品泄漏事故、灾区防火等应急救援工作；协调衔接驻会宁部队参与地震灾害应急救援工作；承担灾害综合监测预警工作，核查报告灾情，组织开展灾情会商、评估；负责组织、协调开展抗震救灾应急救助工作；申请、分配、管理地震灾害救助补助资金和生活类救助物资；负责协调抗震救灾储备物资的应急调度工作；指导、协助地方政府转移安置受灾群众。 
县市场监管局：负责提供救灾物资及捐赠物资的产品质量检验技术服务；负责对灾区食品、药品、饮用水进行检验、检测和监督管理；维护灾后市场秩序，加大市场监管力度，确保灾后市场商品质量安全。 
县统计局：负责向县抗震救灾指挥部及其办公室提供灾区基础统计数据，为抗震救灾决策和地震灾害损失评估等提供依据。
县地震局：负责组织协调地震监测预警预报，跟踪监视、分析研判地震发展趋势，提出防范对策；负责地震灾害风险评估及隐患排查；参与地震灾害损失评估、灾后恢复重建规划编制等工作；会同有关部门组织地震现场地震灾害调查，确定地震烈度，负责地震灾害损失评估并提出救灾意见，组织协调地震灾害紧急救援工作；负责地震灾害应急避险知识宣传教育、培训、演练工作。 
县气象局：负责开展灾区气象监测服务；及时发布灾区灾害性天气预报预警，根据已发生或有可能发生的气象灾害提出应急处置建议；视情况组织实施人工影响天气作业；做好救灾气象保障服务。 
团县委：负责统一接收志愿者报名，做好志愿者派遣和相关服务工作，向社会公布灾区志愿服务需求指南，引导组织志愿者安全有序参与救灾行动。 
县红十字会：参与灾区救灾救助，开展救灾捐助和现场伤员救治等工作。
县人武部：负责指挥灾区民兵组织第一时间自救互救；组织协调驻会部队和民兵预备役解救受灾群众、排控重大险情、保护重要目标、抢运人员物资，实施专业救援，支援灾区恢复重建；协助当地政府和公安机关维护灾区社会稳定。 
武警会宁中队：负责营救受困人员、疏散群众、排除或控制险情、抢运重要物资，抢修公共基础设施；负责领导机关、要害部门、金融单位、储备仓库、救济物品集散点、监狱等重要目标的警戒；支援灾区恢复重建；协助当地政府和公安机关维护灾区社会稳定。 
县消防救援大队：按照县抗震救灾指挥部、县应急管理局的要求积极参加抗震救灾抢险救援工作；负责做好灭火、危化品泄漏等次生灾害防范处置工作。 
中国铁塔白银分公司、中国电信白银分公司、中国移动白银分公司、中国联通白银分公司：负责做好各自应急通信保障和通信设施的抢修恢复维护等工作，做好应急通信保障。
国网会宁供电公司：组织力量对被破坏的电力设施进行抢修排除险情，保障灾区电力供应；启用自备电器向重点部门供电，提供居民安置点临时电源；配合政府做好相关工作。 
中石油会宁销售分公司、中石化会宁石油分公司：负责抢险抢修被毁坏本公司管理的油气管线和有关设施；协助有关部门组织对地震次生灾害进行紧急处置和防范；负责核报本公司管理的石油化工企业地震灾害损失情况。

[bookmark: _Toc9697]
附件2
县级地震灾害应急响应措施
	响应级别
	启动机构
	指挥和协调
	主要响应措施

	县级Ⅰ级应急响应
	县委、县政府决定启动。
	在省抗震救灾指挥部的统一领导和市委、市政府的指挥下，由县委、县政府组织开展先期处置工作。
	（1）灾情报告；
（2）靠前指挥；
（3）收集灾情；
（4）综合研判；
（5）派遣救援队伍；
（6）实施交通管制；
（7）开展医疗救治；
（8）开展灾情损失评估；
（9）加强监测和震情研判；
（10）灾害风险排查；
（11）抢修生命线工程；
（12）安置受灾群众；
（13）加强新闻报道；
（14）涉外事务管理；
（15）生产生活恢复；
（16）加强应急值守。

	县级Ⅱ级应急响应
	县政府决定启动。
	在市委、市政府，县委、县政府的领导和指挥下，由县政府组织开展先期处置工作。
	

	县级Ⅲ级应急响应
	县抗震救灾指挥部决定启动。
	在市委、市政府，县委、县政府的领导和指挥下，由县抗震救灾指挥部组织开展先期处置工作。
	

	县级Ⅳ级应急响应
	县抗震救灾指挥部办公室决定启动。
	在县委、县政府领导下，县抗震救灾指挥部组织开展抗震救灾应急处置工作。
	




[bookmark: _Toc31347][bookmark: _Toc12067]附件3
[bookmark: _Toc7159]震情速报主要内容
截止     年   月   日   时   分，收集的灾情如下：
1.震感范围：
2.人员死亡    人，伤    人（列出伤亡人员的姓名、年龄、住址及伤亡地点）
3.简述房屋破坏情况
4.简述通信、供水、供电、交通受损等情况
5.其他情况说明（地震造成的社会影响、群众情绪及政府救灾情况等）。

速报人：       联系电话：        批准人：

年    月    日    时    分


注：了解多少情况就填报多少情况，一次速报不必求全。
